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Milanóban kongresszust tartottak a naz 
pokban. ,A külpolitika tanulmányozásának 
nemzeti kongresszusa" cimen. Einökölt Dr. 
Alberto Pirelli. Résztvett ezen Ciano gróf 
is, Mussolini kütügyminisztere és veje, aki 
innem Berlinbe utazott. A kongresszus ér- 
deklőödésének előterében az olasz érdekeknek 
megoltatása állott a Földközi tengeren. 
Olaszország a leanagyobb érdeklödéssel te- 
kint, az angolok Földközi tengeri politikája 
felé, igy Palesztina kérdése sem közömbös 
számára. A kongresszuson nyiltan hangoz- 
tatták, hogy szioélyes biszony bvan az olasz- 

És Palesz. ság és az adrab államok között. 
tináról azt mondották, hogy ott anyagi és 
morális érdekeltsége van Olaszországnak. 
Palesztina csak egy láncszeme azoknak az 
ellentéleknek, amelyek a brit oroszlán és a 
ftatal olasz tigris közöti fennállanak. De ezen 
a milanói kongresszuson azt is nyiltan han 
goztatták, hogy az olaszok nem jó szemmel 
nézik, hogy a „tengerük" legtöbb síratégiai 
pontját, igy a Gibroltárt, a Szuez csatornát, 
az angolok tartják katonai megszállás alatt. 

Valószinüleg Ciano gróf ezt is megvi- 
tatta Berlinben. Az európai parancsuralmi 
rendszerek megegyeznek abban, hogy a 
„békét" segitik eő Európában. A békét 
amelyre hihetetlen erőteljes fegyverkezéssel 
készülnek. Égy Németországból nemrég visz- 
szatért beszéli, hogy az egész német biro- 
dalom, egy mozgósíitás előtt álló ország be- 
nyomdsát teszi De számos más országban 
is, hasonló a helyzet. 

Spanyolországban nyiltan támogatja a 
felkelőkeit a német és olasz fasizmuz. A 
szobjet viszont mély megdöbbenéssel látja, 
hogy a be nem abdtkozási egyezményt mi- 
ként rugják fel ezek a szovfetellenes álla- 
mok és az ő segitségükkel állhatnak Franco 
tábornok csapatai Madrid kapui elött. Páris 
az utóbbi időkben számos Külpolitikai csa. 
pást kapott. Délen a spanyol események 
komoly gondokat okoznak a népfront kor- 
mányának, északon pedig a Degrelle által 
erősen befolyásolt belga kormányzat jelenti 
H, hogy igyekezni fog .semleges" maradnl 
egy esetleges európai konflagróció kitörése 

szemben ott állanak, a türelmetlen fossiz- 

ással fenyegetik az eurépoi egyensuh) t. 
A zsidóság szempontjából természete- 

Sen nem kevésbé közömbös ez a lázas zür- 
2abar, mint más embereknek. Mert nekik ez 
2sldd „plusz" mindenkor meglepetést hozhat 
- belpolitikai szempontból. A francia zsidó 
sorsára épen olyan kihatássál vannak az 
csemények, mint az angoléra, vagy a lengyel 
o román zsidóságra. Ha az intelligens zsidó 
sasók lázas figyelemmel kisérik a világ- 

volttika naponta uj szenzáciákat hozó ese- 
nyeit, akkor ez nem más, mint ösztönös 

z ébárzése annak, hogy sorsunk ma azok ke- 
a en van letéve, akik a világpolitikát irá- 
Vitják. Ha Litvinov nehány órára kiszáll 
válsóban, ez épen ugy jelenihet számunkra 

fozást,! mint az, hogy Ciano gróf, az olasz 

b
 

zsmó mrHLA 
tmasersicon Sálxacia 

Az európai bizonytal 
külügyminiszter Berchtesgadenben tárgyal a 
mnémetek Führerjépel. Mi zsidók nem iIrá- 

Taxa gostalá plátitá in numerar conform 
aprobárii Nr. 194842(1936. 

Fősxerkeszié Felelőz szerkesztő : 

nság 

nyitjuk a otlágeseményeket, ahogy azt az 
antiszemiták hirdetik, hanem való igazság, 
hogy a világesemények irányitják igen nagy- 
mértékben a mi egyéni sorsunkat is. 

Európa nyugalma mitsem ér és ennek a 
vén kontinensnek minden ltörtlénése, össze 
van kőötve, a mi sorsunkal is. Hogy mi lesz ? 

- Kazlier ZoBtáas 

5697 Chesvan 14. 
Oradea, 1956 október 30. 
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Nem tudhatjuk, aminthogy erre választ odni 
még azok maguk sem fudnának, akiknek — 
látszólag – az események intézése van ke. 
zükbe letéve. Mi csak dolgozzunk szerényen 
és örködjünk azon, hogy mindent megfe- 
gyünk, hogy egyetlen országban se találjanak 
kivbetnivbalót viselkedésünkben. Hiszen még a 
legszerényebb viselkedés esetén is gyülölet 
vesz körül bennünket. Gyülölet, amely kur- 
zussá lett Eurósában és amely legtakább 
bennünket, zsidókat érint. 

e 

A csehszlovák köztársaság nagy ünnepe 

II. Hároly hirály és Mihály tránörökös Prágában 
Tizennyolc esztendeje annak, hogy a 

csehszlovák köztársaság megalakult. Azóta 

amely ün- 
nepségnek fényét nagymértlékber emeli, hogy 
Őfelsége II. Károly király és a trőnörökös is 
résztvesznek az ünnepségeken. 

Szerdán reggel érkezett a román királyi 
különvonat a csehszlovák köztársaság főváro- 
sába, ahol megkezdődtek azok a több napra 
tervezet! ünnepségek, amelyek Kelet- és Kö 
zép Európa 
nagy napját jelentik. 

Ez alkalommal meg kell emlékeznünk 
arról is, hogy az európal zürzavsros politikai 
viszonyok Eözött, amikor világnézetek vivják 
törlénelmi harcukat országok haftárain belül 
és egyes országok egymással szemben, a 

legdemolratikusabb államának 

nagy önmarcangoló keresésben, ugy áll a 
csehszlovák köztársaság, mint a demok- 
ráciának sziklaszilárd megvalósitója. Különös 
büszkeséggel tekinthetnek a köztársaság mil- 
Hői államuknak eme kivételesen emberi és 
az igaz! elvilizácőőnak fundamentumán álló 
bázisára. És boldog örömmel tekinthetnek az 
ul állam nagyképességü megteremtőjére, 
Masarykra és méltő utódára, a köztársasági 
székben: Eduard Benesre. 

A csehszlovákiai köztársaság zsidősága 
kFülönös örömmel láthatja, hogy ama kivéle. 

les ország polgárai lehetnek, ahol szabadon 
valamennyi állampolgári jogok zavartalan bír. 
tokában dolgozhatnak és élhetik életüket: a 
köztársaság javára, a maguk boldogulásának 
előmozditása érdekében és a nagy általános 
humanista eszmék megvalósitásának biztos 
remény ében, 

H herlini angol kopzulátus egyelűne beszüntette 
a palesztinai turista vizumok hiadását 

Berlin. A Palesziina Htvatal közli, hogy 
a berlini angol konzulátus nyilatkozata szerint, 
további rendelkezésig nem áll mődjában vi- 

k 1 zummal ellátni a Palesztinába utszó turistákat. 
or. Litvinoo, Léon Blum és Eden lord, a 
maguk öszintén átgondolt pactifizmusával 

Csak rendkivül sürgős esetekben és klivétele- 
sen, megfelelően indokolt üzleti ügyekben le- 

het vizumot kiadni. Ez a rendelkezés a londoni 
kormánytól származik amelyet — állitóőlag — 
az összes angol konzulátusokhoz továbbitottak. 
Az intézkedés nagy feltünést keltett és külön- 
féle kommentálásokra ad alkalmat. Az angol 
kormány sem adott ki semmiféle magyarázatot. 

musok, amelyek minden pillanatban felboru- : 

Saragossában G zsidót fühelőttek a felkelők 
A spanyol felkelők zsidőellenes intézkedéseket tesznek 

Madrid. Franco tábornok titkos utasítást 
adott valemennyi parancsnoksága alatt álló 
hatóságnak, hogy az otlt élő zsidőkről külön 
listákat fektessenek fel és mint megbizhatat- 
lanokat kezeljék, Madridi kormánykörök szerint 
ez az intézkedés is arra a szoros kapcsolatra 
vezethető visszsa, amely a spanyol felkelők és 
a német nemzelti szocialisták közön áll fenn. 
Franco generális kijelentette a táborában levő 
német tiszteknek, hogy a jövőben semmiféle 
közfunkciót nem fognak végezni zsidők, azokon 
a területeken, amelyek uralma alatt állanak. 

Heti számumik: 12 oldal 

Külföldi kereskedőkre és egyéb foglalkozásu 
zsidókra nem vonalkoznak ezek a rendelke. 
zések. De ezek Is a legszigorubb felügyelet 
alatt állanak. 

Az „Oeuvre" párisi lap szerint, egy 
Huescába menekült elmondta, hogy Saragos- 
sában tizenhárom zsidő polgárt letartóztattak 
és hatot körülük főbelőttlek. A meggyilkoltak 
között van Gabriel Alvarez kereskedő is, akit 
két óra hosszáig kinoztak felesége jelenlétében. 
Egy kampőskeresztet égetlek homlokára. Az 
asszony, a látottak miatt megőrült.



2 NEPÜNK 

Reich József, az oradeni orth. hitközség diszelnöke: 

Az ardeali orth. Központi Iroda 
presztizsét helyre keli állitani 
Csak anyagilag független vezetöség állhat az élen. – A nagy hitközségek vezetői üljenek össze előzetesen és tárgyalják meg az Iroda irányitásának 

A „Népünk" legutőbbi számában részle- 
tesen foglalkoztunk az ardeali központi iroda 
decemberi sorsdöntő fontosságu választóülé- 
sének kérdésével. Nem állana lapunk hiva- 
tása mageslatán, ha ez! a döntőfontosságu 
kérdést ad acta tenné és csupán a megtör- téntek regisztrálására szoritkoznék. Szerin. lünk a zsidő saftónak bizonyos kérdésekben 
az a legeminensebb kötelessége, hogy tisz- 
tázza a véleményeket, felgöngyölttse egy egy 
problémának lényegét, hogy szakkörök és laikusok előtt, amikor az ügy kifejlődik, vagy megtőrténik, tisztán álljanak azok a dinami- kus erők, amelyek ugy az előtérben, mint a háttérben mozgatják a dolgokat. Ha a közel- mult példáira akarnánk hivatkozni, horizontá. 
lis szempontból, a nagyobb jelentőségü genfi világkonoresszussal kapcsolatban telle ezt a „Népünk?. Hónapokon keresztül közöltük a világ legkiválóbb zsidó elméinek nézetelt, 
véleményét erről a kérdéstől, ugyannyira, 
hogy amikor megkezdődött a genfi világkon. gresszus, lapunk olvasól előtt, minden részle- 
tében tisztán állott a kérdés merituma és ha a zsidő nagytömegeket e tekintetben alapo- san felvilágositottuk, — ugy véljük - nem végeztünk fölösleges munkát. 

Az ardeali csaknem háromszázezer főnyi zsidőságnak belső problémája, - a mi szem- pontunkból — kell olyan fontossággal birjon, mint a világ zsidőságának nagy kérdései. El. 
végre e kérdés, az „ingünk", amely termé- szetszerüleg közelebb van testünkhöz, mint a 
télikabátunk. 

Aiz orlh. Központi Iroda, a régi világban 
nem volt egyéb, még a legjobb esetben sem, mint egy rimális és hitközségi ügyeket intéző hivatal, melyet ha jól rosszul is vezettek, de megtefte kötelességét, amelyért életre hivták. Más azonban ma a belyzet. A Központi Iro- dáknak — és vonatkozik ez a nyugati szer- tartásu Irodára épen ugy, mint az utődállamok 
hasonló instrumentumaira - ma lényegbe vágó feladataik vannak, Ugy a hitközségeken keresztül, valamint az élet minden megnyilat- 
kozásában, ezen szervezeteknek kellene a zsidőság leafőbb gazdasági, politikai és kul- turális képviseletének lenniök. 

Csak egy példát. A napokban a miniszte- rium betiltotta a hittantanitást, az állami isko- lák épületében. Kellő intervenciő történt és ma már visszavonták a rendelkezést. Az Iroda 
elnökségei ezuttal, a tőbbi zsidő szervezetek. kel együtt, azonnai sikraszállotlak az ügy ér- dekében. És az intervenció sikerült. Vissza- vonták a rendelkezést. De tudunk számos ese- tet, amikor az ilyen közbelépések sokáig hu- ződtak, vagy nem történtek meg és a határozat megmásithatatlanná vált. 

Nem szükséges, hogy a kérdés aprólékos 
taglalásába ezuttal belemenjünk, de köteles- ségünk, hogy egy ANKÉT formájában, min- 
den oldealről megvilágitsuk a kérdést. 

E cél érdekében megszólaltatjuk lapunk 
hasábjain, a legprominensebb zeldő vezető- férfiakat Transilvánia területén és legelőször, 
Reich József-et kerestük fel, az oradeai orth. hitközség éveken át volt elnökét és je- lenlegi diszelnökét. Reich lózsef 
elnök a legszivélyesebben állott 
sünkre és a vele 
alani közöljük. 

Mi a véleménye elnök urnak, az Irodáról? 

gyáros, disz- 
rendelkezé- 

folytatott beszélgetésünket 

— Már a régi békevilágban, a régi orth. Központi Iroda strukiurájában is voltak sulyos hibák. Ezeket a hibákat leginkább azok a belső zsidő erők vették észre, amelyek a fra- dicionális áskenáz mentalitás sikján mozogtak. Már akkor mutaikozolt a chasszidok előretö- rése, azonban ezt csak azok vették észre, akik közelállottak az Iroda mechanizmusához. 

a sátumarei, carel, cluji 

és programmjának kérdéseit 

Más lett a helyzet az impériumváltozás 
utáni időkben. Ekkor már élesen látszottak a 
körvonalak, amelyek sehogysem harmonizáltak 
egymással. A chasszidizmus előretört és esz. 
közelvel, amelyek nem voltak mindég váloga- 
tottak, erősen rányomta bélyegét az ardeali 
zsidő közéleltre. 

Sulyos hibának tartom az első perctől 
kezdve, hogy sokszor olyanok kezébe került 
a vezetés, akik anyagilag dotált állásokba kerültek és mint ilyenek nem tudták kellő füg- getlenséggel vezsia, az ügyeket. Innen van az, hogy a hitközségekben urálkodó egységbontó 
törekvésekkel szemben, az Iroda sohasem tudott békés megoldást létrehozni. Innen van- 
nak azután az ellentéles érdekeknek kiélező. désef, ahol az Iroda vezetői sohasem fudtak 
mindkét félnek megfelfelő megoldást találni és azt mindig egyoldaluan intézték el. Lásd 

és löbb más nagy valamint kisebb hitközségekben kiéleződött ellentéfet. 

Relch Józsel, 
azloradeai orth. zsidó hitközség örökös diszelnöke 

Szerintem, a legközelebbi decemberi vá- lasztásoknál olyanok kezébe kell letenni a vezetést, akik anyagilag függetlenek és nem állanak semmiféle fizetettségi vagy más füg- gőségi viszonyban az Irodával. Lehetetlen az, hogy a hitközségek sorsa, a különböző eljá- rásokért folyósitott dotációktől függően intéz- tessék el. d 
Sulyos hibának tartom már eleve, 

csaknem egyforma sullyal birnak az 
gyakran még fiz családot sem meghaladó hitközségek képviseletei azokkal szemben, 
akik mögött tizezres létszámmal rendelkező nagy hitközségek állanak. Lehetetlen továbbra is az a helyzet, hogy apró, igen sokszor nem is anyahitközségek kicsinyes érdeke és hozzá nem értése döntse el a nagy hitközségek emlnens érdekelit. 

Mi volna az első teendő ezekután ? 
Mindenekelőit - mondja Reich elnök — össze kellene hivni a tizenöt-husz nagy ar- deali hítközség vezelőférfiait, elnökeit és zsidőügyekben, kellő sullyal bírő egyénisé- geit, hogy ezek egymás között állapodjanak meg a jövőbeni irodai politikájukat illetőleg. Legalább ők tudják, hogy mit akarnak és amikor a december 28-iki ülés napja eljön, nagyjából már tisztában legyenek azokkal az alapelvekket, amelyek determinálják majd az 

Iroda további müködését. Tudni kell, kikből fog állani a vezetőség és milyen erők fognak felvonulni az ülésen. 
Lényegében visza kell állitani az áske. náz mentalitás presztizsét, amelyet nem lehet és nem szabad megtépázni hagyni azok ré. széről, akik egészen más eszközökkel és cé. 

hogy 
igen 

: 
: 

de elnyomni sem szabad hagyni 

Rz uj „Gnnltontszán 
Timisoaran 
világvárosi legmodernebb 

konforttal 

megnyilt! 
lokkal állanak az Iroda szolgólatában. Ezzel nem azt akarom mondani, mintha a chasszid elemek, sulyuk, erejük és kétségtelen vilalitá. suk alapján nem kellene oltt álljanak az élen, 

azt az utat, 
az áskená 

amelyen hetven esztendeje jér 
ortodoxia. 

Vállalna-e elnök ur egy ilyen reorganizációs megmozdulásban a vezető szerepet ? 
Vezető szerepet nem vállalok. Voltak ugyan nálam ebben az ügyben olyan ténye. zők, akik ma is aktiv részesel az Iroda veze- tőségének és felkértek, hogy vegyek részt az Iroda további reorganizációs munkájában. 
Haflandó is leltem volna az ardeall orth. zsidőság magasabb érdekel szem előtt tartá. sával, egy olyan munkában résztvenni, amely a fenti elvek alapján állttotta volna össze, sz Iroda további vezetőségét és programmját. Azonban illetékes helyről nem láttam komoly akaratot arrae, hogy az Irodán a mal, az orto doxia magasabb érdekelt kevésbé szolgáló szituációjában, nagyobb változásokat szándé. koznának keresztülvinni. Igy továbbra is mély szomorusággal látom azt, hogy az ardeall ortodoxiának eme insirumentuma, a rég! ne hézségek között vergődik és fog vergődni. Már pedig, ha az Iroda továbbra is igy ma. rad, akkor a tömegek előtt elvesztett autori- tását többé nem tudja visszaszerezni. Nem tudJja kellő eréllyel a hitközségek autonomtá. ját sem megvédeni. sőt függősége folytán, a kormányhatóőságokkal konkurál, a hitközségi autonomia állandó megnyirbálásában. 
Pedig az Irodának a jelenlegi körülmé- nyek közölt nagyon fontos feladata lenne, hogy hathatósan képviselje az orth. zsidósá- got felfelé, a kormányhatióságok felé s a hil- községeken keresztül, a tömegek összefogá- sában, lefelé. Csakis e kél feladatnak kellő eréllyel és becsületes tntenciókkal való meg- oldása hozhalna jobb napokat az ardeali or- 

todoxtának. 
Egy ilyen Iroda azután könnyen közös nevezőre tudná hozni ugy az áskenáz, mint a chasszid felfogásu testvéreinket egy magasabb konzervaltiv fellogásban, hiszen mindkettőt ugyanazon végcél irányitja közösségeink nagy problémáinak megoldásában. 
Helyesnek találom ez ügyben a ,Népünk. ankétját és kivánatos volna, ha az ardealt zsidő vezeltő-férfiak hozzászólanának a nagy- horderejü kérdéshez. 

– Antiszemita diákzavargások Sze- geden. A szegedi egyetemen néhány nap óta izgalmas jelenetek ismétlődnek. A szerdai na pon a zsidő egyetemi hallgató: nem mentek be az egyetemre, hogy ezáltal elejét vegyék esetleges tünteléseknek. Az egyetem intéze- 
tett a kora délelőtti órákban bezárták, hogy a tüntető csoportoknak alkalmuk ne legyen va- lamelyikbe behatolni. Igy azután az óvatossági rendszabályok következtében sikerült minden- féla összetüzést elkerülni. A szegedi uccák egész napon át nyugtalan képet mulaltak. Min- denfelé tányérsapkás diákcsoportok vonultak fel és nagy rendőri készültség kisérte őket. Az egyetemt ifjuság a keddi nap folyamán sé- relmeit memorandum for májában közölte. Er- 
délyi László dr. rektorral, aki megigérte heogy a bajokat megvizsgálja és - amennyiben mód jában áll, orvosolni fogja. A szerda délelőtti őrákban külön nyugtalanságot keltett Szegeden egy hatalmas diákcsoport érkezése. Amint ki derült, ezekpesti középiskolások voltak, mintegy nyolcszázan, akik tanáraik vezetésével tanul 
mányi kirándulásra érkeztek Szegedre. 
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HETI BL0s5zák 
Csak a zsidók vannak sokan? 

Most Lengyelországból jön a hir. Nemré- 
giben Németországból jött. Öe hallottnnk már 
Magyarországon is és hallottunk róla nálunk 
is. A varsói hir azt mondja, hogy a lengyel 
föld három és fél milhó zsidója — tul sok az 
országnak. Harminchat millió lakosa van Len- 
gyelországnak és csak a zsidők vannak so 
kan. Németországnak 65 milltó lakosát eltartja 
a német föld, csak félmilliő zsidő „fölösleges" 
És igy ven ez csaknem az egész világon. Ké: 
milliárd ember él jelenleg a földtekén és ebből 
tizenhat millilő a zstdó. Tehát minden ezer 
emberre sem jut egy zsidő. És 999 ember 
ugyahogy megél. Csa annak az egyetlen egy 
nek nem jut hely. Pedig a zsidők nem esznek 
többet mint más. A zsidő sem huz magéra 
több ruhát. Nem is nagyobbak, mint a többi 
emberek. Nem is élnek tovább. Nem is sza- 
porodnak jobban. És mégis! Ő van utban 
mindenfelé. 

Most Lengyelországban lolynak heves dis. 
kurzusok arról, hogv legalább egy milliónak 
ki kell vándorolni. Ezt mondja a dikfáfor je. 
lőlt Rydz.Smigly generális, ezt irja a „Polska 
Sbronja", erről cseveg a lengyel rédió. De 
valljuk be, a zsidő vezetők közül is hangoz 
tatták már, hogy bizony jó volna „lecsapolni" 
egy bizonyos mennyiséget ebből a zsidő ,tul 
bőségből". És felmerül a kérdés: hova ? Min- 
den ország határa csukoti az emigrációk elől 
mert mindegyiknek meg van a maga munka 
nélkültje és belproblémája. Azt sem lehet le 
tagadni, hogy a lengyelországi kétharmad 
résben nyomorgó 1sidő tömegek szivesen Is 
vennék kezükbe a vándorbotot, ha tudnák, 
hogy valahova mehetnének. Palesztina ha bár. 
milyen kedvező is a politikal és gazdasági 
belyzet, legfeljebb, csak egy bizonyos hánya 
dát tudja befogadoi ennek a kifelé gravitáló 
zsidőságnak. 

Hova ? Hova ? Hova ? Mered a nagy kér- 
dés, a zsidők és nemzsidők felé. Viszont amig 

Rachel őrt áll.. 
Egy zsidó kolonia kalandos éjszakája. 

Irta: C. Z. Klötzel. 

... és miért van rajtad ez a vastag ka- 
bát anyuka ? Hiszen olyan meleg van ! Rachel 
begombolja a kabóátoi, amelynek szabásán 
látni, hogy régi katonakabát. Ki tudja, melyik 
ehaver viselte a világháboru idején a Jövész- 
árokban ? Most nők viselik a kvucában, ami- 
kor a viztoronyban éjnek idején őri állanak. 
— Ildelenn meleg van drágám, de fenn a 

foronyban erősen fuj a hideg szél. De most 
aludnod kell Rivsele. Ha arra gondolok, hogy 
te nem alszol, hogyan tudjak örködni? Aludj 
Rivkele, aludj. .. 

A gyermek feltekint rá: és hol van ma 
éilel apukám? Teljesen egyedül kell ma- 
radnom ? 

Rahel egy sóhajt nyom el: Apád egész 
nap dolgoott, nagyon fáradt. De nes i künn kell 
moaradni a lovaknál az istállóban. Ha az arabok 
Jjönnek ... Tudod még, hogy mit kell tégy, 
amikor meghallod a lövéseket?... 
– Tudom — mond]Ja élénken Rivkele. - 

yorsan felkelek, magamraveszem a reggeli 
ruhámat, felhuzom a szandálokat, azután az 
ágy alá bujok és megvárom, emig Sára értem 
lön, hogy elvigyen a gyermekek házába. És 
nem szabad, hogy világosságot csinátjak. 
— Jól van Rivkele, csak aludjál nyugod- 

fan, hogy anyukád jói vigyázhasson. 
gyermek szófogadóan lefekszik. Rahel 

lehajol és megcsótolja a kislányát. Azután 
gyorsan kimegy a szobából... 

A konyhában átadják neki a Thermos 
üveget, amelyben forró kávé van. Azulán ke- 
Tesztül megy a téren, amely a barakok tözöltt 
Ton és a viztorony felé sief. A kvuca teljesen 
kihaltnak látszik. Sehol semmi világosság, 

erre a kérdésre felelet nem érkezik, addig hir- 
dessük azt, hogy amennyire ferhére" van egy 
ország zsidósága, az uralkodó népnek, legalább 
annyi haszno! is hoz közgazdaságának. 

Hiszen speciell a lengyel zsidóság annyi 
pénzt kap Amerikából és más országokból, 
részben zsidő közpénzből, részben hozzátar- 
tozótktól, hogy ha jál kiszám!tjuk, akkor ezek 
a ,fölösleges' százezrek sok millió dollárt 
költenek el az országban és még így is segitik 
a befogadó országot 

De hiába minden. Az antiszemitizmus ma 
oly virulans, hogy ,ellenérveket" használni 
nem lehet. Vegyük tudomásul hogy a földön 
élő minden ezer ember közül 999 megél, de 
az az egy — az a zsidő – fölösleges ! 

Pentru tegionari ! 
A románjai antiszemlfizmusnak uj fegy- 

verténye van: A nepokban hagyta el a sajtót 
a jobboldali mozgalom legjelentékenyebb ve- 
zérének, Corneliu Zelea Codreanunak önélet- 
raj s, ,Peniru Legiona 1" cimen. Az egyébként 
divatos müfaj idején, Codresnu könyve a szo- 
toftnál jóval nagyobb érdeklődést keltett és 
megfelerésének első napján közel ezer példány 
fogyott el belőle, elég magas áron a kiadó- 

Nincs elég helyünk 

; megü áru elkelyezésére, ezért a legszebb és legfinomabb 

szöveteinket 
rövid időn belül 

el kell adjulk 
Most vegyen, mert félárban vásárolhat 

AT Z poszróáÁRUunáz 
CORADEA, Sir. Avram Jancu 

nál. Mi a szokatlan siker oka ? Miért kapkodja 
oly mohón a közönség Codreanu életrajzái ? 
Mi ujat mond, ami az érdeklődést felkeltette ? 
Talán egyetlen olyan mondat sincs könyvében, 
amit előtte ne szögeztek volna már le izző 
zsidőgyülölettel részint a hazai, részint a né 
met antiszemiták. Könyvét nem is a benne 
foglalt tények, adatok, vagy érvek állilották az 
érdeklődés homlokterébe, hanem a közlési 
módja. Oktalan és ajapnélküli zsidógyülöletét 
szuggesztiv erővel adja át olsasóinak, minden 
sorát tragédta, misztikus köd jelai, sehol sem 
az ész józan szavával érvel, hanem a könnyeb- 
ben megfoghatő érzelmeket alakitja. Nem 
szürke pártprogramot ad, nem unalmas rész- 
letekkel untatja az olvasót, hanem gyermek- 
korából magávalhozott szenvedéllyel, izző sza- 
vakkal vág végig mindég és mindenütt a 
zsidóságon. Corneliu Zelea Codreanu könyve 
épen ezért tullép a sablonos önélefrajz korlá- 
tain és nagy közönség-eikere is arra mutet, hogy 
az általa gyujtott szenvedélyek még sok bajt 
hozhatnak a zsidőságra és sok harcot hivhat- 
nak életre. 

Az elsőt már életre is hivta, és ami 
nem épen épületes, kisebbségi lapok között. 
A „Brassői Lapok" ugyanis mindjárt a könyv 
megjelenése után felmérte a könyv veszélyelt 

halálos nagy csend. Öankéntelenül azon igyek- 
szik, hogy ne csínáljon zajt, és amikor a 
keskeny vaslépcsőn felfelé halad, nem néz 
fel, meri akkor szédülni kezd, amikor az órlási 
fekete viztartályt nézti, amely feje fölöt ugy 
látszik, mintha hatalmas hegy volna. Végre 
felér a kilátóra és homokzsákok között odaér 
a ltorony lapos tetejére. 

— Salom, Rachell – hangzik halkan a 
sötétben és egy árnyék emeltedik fel előlte. 
— Salom Mirjam! - Mi ujság? 
– Semmil Csak nagyon sötét van ma 

éjszaka. A beduinok táborában, odaát még 
egy félőrával ezelőtt nagy kulyaugatás hal. 
latszot. 

Mirjam átadja Rachelnek az erős látcsö 
vet és a nehéz világitő pisztolyi és hozzá 
három ,pirosláng" patront. Azután lassan el- 
tünik a homokzsákok között. Rachel uténanéz 
és azt szeretné még mondani, „nézd meg 
majd egy kicsit Rivkeleh.1". De Mirjamnak is 
van két gyermeke, atiket egész nap nem lá- 
tott. És reggel ötkor ujra munkába kell menjen. 

A kerek tető közepén egy primitiv forgó 
szék áll, amelyet egy könnyed lábnyoméásseal 
minden irányban forgatni lehet. Aki ezen ül 
és kinéz a homokzsái ok közül, az láthatja az 
egész környéket körös-körül. A korláton egy 
felhallgató, amely egy tábor! felefon tartozéka. 
Rachel fejére helyezi a készüléket. 

— Ma jes? hallatszik Mőzes hangja, aki 
az őrszobából szól: Mi ujság ? 

—– Rachel beszél. Most váltottam az ör 
séget. Ellenőrizd a készüléket. Azufán leül és 
lövésre készen tartja a világitópisztolyt. 

Sötét van és nagy csendesség. A hegyek- 
ből egyenletesen fuj a hideg szél. Majd csak 
reggel fele lesz hold. most a fekete bárso- 
nyos égen, csak a csillagok néznek le. Rachel 
körbe forgatja a széket. Szeme előtt a látcső, 
amellyel figyeli a környéket. Nem látint semmit 
tisztán, csak árnyékokat. Rachel ismer minden 

árnyékot. Olt az a negy fekeleség, a cifrus 
erdő, a kis csemelék faiskolája. Ől! ahol a 
földek összeérnek az ultal, lekszik a két 
chavér, akik a napokban jötltek Tel-Avivból. 
Ott jobbra a fehérre festeti hut házacska áll, 
ahol a 17 éves Ruben áll, aki nemrég jött a 
fiatalok allijájával Németországból. Ot áll 
mellette Malkab, aki kaukázusi származásu és 
régimódi ezüstös pisztolyát nem cserélné fel 
a legmodernebb fegyverrel sem. Balra, a sö 
tét sarokban áll a lóltstálló, ahol a férje al- 
szik, aki iiz óra hosszátg dolgozott a cséplő- 
gép mellett. Slomoh a férje, ugy alszik mint 
a bunda, de amikor oz első lövésti hallja fel- 
ugrik és mély dörmögő hangján - amelyet 
eh, milyen jól ismer - megnyugtatja a nyug- 
lalankodó lovakat. És az istállóval szemben 
ell a gyermekek háza. Három oldalról a többi 
barak takarja el, és a negyedik oldalon ha 
talmas védőfalat épitettek homokzsákokból, 
amelyen nem tud áthatolni egyetlen golyó sem. 
A csecsemők ott alusznak, csak amikor nyug- 
talanság van, akkor viszik a többi kilenc gyer- 
meket is oda. Akkor Sára a gyermekkertésznő 
ide oda szaladgál a barakkok és a gyermekek 
háza közölt és odaviszi a homokzsákok vé 
delme mögé a többi gyermekelet is. Önkénte. 
lenül odatekint, ahol az ő Rivkeleh je alszik. 
Ez van a legtávolabb. Neki kell legtöbbet sza- 
ladat, amig a biztonságban ér. 

Ezekután erőteljesen megnyomja lábával a 
körbefogó széket, hogy a másik irányba néz- 
zen. Nem azért küldték őt fel, hogy a gyer- 
mekek házát nézze, vagy az istállól, hanem 
hogy szemmel tartsa a beduinok táborát és a 
hegy lejtőjén elterülő arab falvakat tarisa 
szemmel. Igen, odaligyeljen a beduinsátor- 
tábor telé, ahonnan ujra hallatszik a nagy 
kutyaugatás. 

Négy óra hosszáig tart a szolgálata. Négy 
őra hosszáig a legnagyobb idegmegfeszités- 
sel kell figyeljen. Leheiséges hogy teljesen 
fölösleges ez a nagy figyelem, mer! talán
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és mintegy riadót fujt a zsidóság, de általá- 
ban a kisebbségek felé, szóba hozva, hogy e 
könyv veszélyei épen abban vannak, mert ki- 
tünő pszihologiával és stflussal közvetiti a 
gyülöletet a zsidőság ellen, ami azonos sorsot 
igér a többi kisebbségeknek is. Erre válaszolt 
jó két hétre rá az oradesi Magyar Lapok és 
a tudatos félremagyarázás oly példáját álli- 
tolta fel, mely mellett már nem lehet szó 
nélkül eltekinteni. 

A Megyar Lapok igen suta módon azt 
akarja bizonyitani, hogy a B. L. hivatkozott 
cikkében teljes elismeréssel adózott Codrea- 
nunak és igazolta zsidőellenes kirohanásait. 
leteni együgyüség! A Brassói Lapokból 
minden józan és olvasni tudó ember csak 
azt olvashatta, hogy a könyv rendkivül ve- 
szélye épen abban van, hogy kitünöen von 
megirvba (ez lenne az elismerés) a tömeg 
sőtét szenvbedélyei szempontjából. Cse- 
resnyés Sándor, a cikk irója talán még fe- 
leslegesen sokat emlegeti a veszélyt és emeli 
ki a bennefoglalt érvek alaptalanságát. A 
Magyar Lapok azonban számitva arra, hogy 
az ő olvasól ugy sem olrasták Cseresnyés 
cikkét, tudatosan, lelkiismeret nélkül hamisit és 
felcsabp Codreanuval és a Brassóit Lepokkoal 
szemben a zsidóság védőjének. Nem kérünk 
belőle. 

Az a lap, amely például Blum francia mi- 
niszterelnök képe helyett egy öreg szakalás 
zsidő fényképét hozta legutóbb is lapjában, 
hogy olvasői előtt igy is „diszkreditátja" a 
demokratikus Franciaországot, amely a írancia 
népírontot „kaftános front".nak titulálja követ- 
kezetesen, az megmutaita már, hogy mennyít 
ér feltolt zsidóbarátsága. Legulőbbi cikke is 
csak azért született, hogy diskreditálja, ha 
lehet, a zsldóságot. Zsidő laonak nevezi ugyanis 
a Brassói Lapokat, hogy aztán hamisitott kö- 
vetkeztetései után leszürhesse: ime a zsidó 
sajtó máris tapsol az antiszemita Codrea- 
nunak, dicséri könyvét, hogy gerinctelen 
alázkodásápsal biztosithassa az 8 oldalán is 
a koncot. 

Nem tiszta és nem becsületes szándékok 
ezek. A Magyar Lapok részéről megszoktuk 
már ugyan a mindennapos antiszemita kon- 
kFolybintést, de ez utóbbi kisérlele a leg 
békésebb indulatokat is felkorbácsolja. Prő- 

odaát ugy határoztak, hogy ma éjszaka aludni 
fognak és nem lövöldözni. Mindeneselre tel- 
jesen értelmetlen dolog folyton a távcsövet 
csavargatni, mert ebben a holdvilágnélküli 
sötét éjszakában amugy sem látni semmit. 
Még teliholdnál is csaknem lehetetlen felis 
merni őket. De nem is ez a feladata. Csak 
annyi, hogy amikor a lövések elhangzanak, 
megállapitsa, hogy hányan leheinek, merről 
látszanak és hallatszanak a lövések és merről 
jöhetnek a lámudók. 

Rochel ott ül a hideg szélben és csak a 
csillagok pislákolnak feje fölött, messzi messzi 
az égen . . , Hirtelen arra eszmél, hogy egy 
pillanatra lehunyta szemeit. ljedten kap a Ther- 
mos üveg felé, hogy a meleg kávéval felris- 
sitse magát. 

Ebben a pillanatban elhangzanak az első 
lövések. 

Ebben a pillavatban egészen ébren van 
már Rachel. Az alarmirozott kvucában nagy 
sürgés forgás van, az örsön álló chavérok 
visszalövöldöznek és sötétben fel felvillannak 
az arabok lővéseinek fénye. 

A készülék berregni kezd. Rachel jelenti 
a telefonba: „Tiz tizenkét fegyveres közeledik, 
távol az országuttól, körülbelül négyesével 
csoportosulnak, a csoportok ötven lépésnyire 
egymás mőgött. 

— lól van. Vigyázz és figyeld, hogy sza- 
porodik-e a számuk és közelednek e. 

De az arabok az első lövések után be- 
szüntették a lővöldözést. Néhány perc mulva 
Jelzi Rahel, hogy közelednek. Közben ajtó 
csapkodás halatszik, a chavérok lépései, amint 
folkosnak . . . egy pillanat. . . és mintha fér 
jénet hangját hallaná, aki most az istálló lő- 
résénél áll és közben megnyugtatlja a vihán- 
coló állatokat. Egy gyerek sir... egyike a 
gyerekeknek, talán nem az ő gyereke ?... 
egyik gyerek, akiket most szállitanak be a 
csecsemők otthonába. Hála Istennek, most 
nem lövöldöznek. 

Nem szabad bategségeinket elhanysgolni! 
Főleg gyomor, bél., epe, vese- és májbajokat, mert ezek az élet funkctóját képezik, 

A artzet G a sir o ID. s 

közismert jóhatásu gyógyszere ezeknek a megbetegedéseknek. ,Gastro D." kapható az 
ország minden gyógyszertárában és drogériájában, vagy postán megrendelhető 130 lel 

utánvét mellett Császár E. syógyszertárában Bucuresti, Calea Victoriei 124. 

- 

bálják már meg egyszer a Magyar Lepok 
szerkesztőségében az igazat is megirni, minden 
ferdités és hamisitás nélkül... 

A halászó macska uccála 

Furcsa cim. De ez a halászó macska 
500.000 pengőt halászott ki Földes Jolán bu- 
depesti asszonynak, oattól a londoni irodalmi 
zsüritől, amely ilyen horribilis vagyonnal ho- 
norálta az általa legjobbneak talált irodalmi 
munkát. 

A pesti lapok hasábokon át foglalkoznak, 
a kétségtelenül nagy teljesitménnyel, amely 
ujabb világelismerést eredményezett, s mo- 
gyarság".nak, holott Földes Jolán zsidó nő, 
aminthogy az utőbbi időben sok sok világdi- 
csöséget szerzett a pesti zsidóság, - a ma- 
gyarságneak. Irjunk ujból talán s berlini olim 
piádról. Kabosról és társairól ? Vagy a mün- 
cheni sakk-olimpiászon szerzett zsidó magyar 
dicsőségről ? A sok külföldi elismeréshez, most 
ujabb járul. Földes Jolán 15 milltő lei össze- 
det kap regényéért, amely párisi élményeinek 
bravurosan megirt összefoglalása. Mondhatjuk, 
hogy örök időkre „versorgt" lett a pesti irőnő 
és érdekes, elgondolkozható, hogy a magyar 
humusz valóban milyen kitünő televény, a zsidő 
termelő erők számára. Hátha még nem volna 
agyon numerus-klauzuszozva, ha nem nyomnák 
el ezt a produktiv embertömeget ? 

Földes Jolán egyéni dicsősége, a magyar- 
ség dicsősége is, de nem hagyjuk tőlünk sem 
elvitatni. Jóleső érzéssel reglisztráljuk ezt a 
dicsőséget is, hiszen tizennégy nyelven adja 
ki a londoni zsüri a regényt és a film is meg- 
örökiti, a regény érdekes alak]fait. 

Tenuljuk meg Földes Jolán nevét is. Meg- 
érdemllt. 

Nem tartozik siorosan ehez a témához, 
de itt emlitjük meg, hogy a berlíni olimpiád 
világhirü első helyezettjeit egy márványtáblán 
Örökitették meg a stadionban. És .kifelejtették" 
két magyar olimpiai bajnok nevét. Az alapos 
németek ,hifelejtették". Holott, csak azért tör 
tént ez, mert sz illetők - zsidők. Gyerekesnek 
mondható bosszu" ez, ami a földesjolánok és 
alpárgitták tehetségét nem nyomhatja el. A 
zsidó tehetség előtt nem lehet az ajtót becsapni, 
mert hiszen Göring is tapsolt legutóbb a pesti 
szinházban, a 2sidő Alpár Gilának, — szüle 
tett Klopfer Reginának . . . 

Tel-Hniu uj nolgápmestert 
választott 

Tel Aviv városi tanácsa oktőber 20 án 
megtartott ülésén Meir Dizengof/ utódjaként 
Mose Cheoluchet választotta meg a véros 
főpolgármesterévé. Mose Cheoluche Bulgáriá- 
ből származik és Palesztina egyik legnevesebb 
nemzetgazdásza, akinek nagy érdemei vannak 
a palesztinai export növelésében. Az uj pol- 
cármester, aki Bulgára tel-avivi konzulja is, a 
palesztinai termékek piacának megszervezése 
céljából töbször folytatott tárgyalásokat külön- 
böző eurőpai országokkal, különösen Bulgá- 
riával és más déleurópai államokkal. Cheolu- 
che polaármesterré történt megválasztása a 
munkáspárt és a haladó blokk nyolc szavaza- 
tával történt a centrum-blokk hét szavezatá- 
gel szemben. Az ülés meglehetősen viharos 
volt. 

Fél őrája ül már teljes idegmegfeszítés- 
sel, forog a széken, néz a sötétbe és jelenti 
az eseményeket. A támadók szaporodnak, 
már ölvenen is vannak, a kvucának összesen 
tizennyolc fegyverese, ezek közül is csak 
tizenegy jó. Vad lövöldözés fo ik az arabok 
részéről, a kolonia emberei aig alig válaszol- 
nak. Rachel szemétől és u odt itélőképes- 
ségőtől függ, hogy ered ek e a lövések. 
Sokálg nem vállozik az hnh dállása és 
akár akarja, akár nem, Koc el gondolatai 
közben odaszállanak, férjehez, leányához és 
azokhoz, akik lern harcban állanak. Vajjon 
mi a helyzet odalenn ?2 Nem sebesült meg 
senki ? Minden gyerek védeti helyen van? 
És Rivkeleh, vele vajjon mi van ? 

Ujból lövések, most már közelebb... 
lentről bangok hallatszanak. Volakit eltaláltak 
talán ? És itt ü: ő, hatvan méternyire a földtől, 
e kis világ fölött, amely az ő egész világa, 
amelyen lelkének minden erejével, szivének 
minden atomjával csüng. Egész élete, büsz- 
kesége, minden, ami élete értelmét adja. És 
ha lenn valaki meghalna, nem is tudna róla 
idefenn ... Majdnem leküzdhetetlen érzés 
sugja neki, amikor a telefonba szól: hogy mi 
van Rivkelevel, hogy van Slomo, nem fél 
Rivkele, nem sebesült meg senki ?. . . De nem 
szól, mert hiszen őt nem azért küldték fel a 
toronyba, hogy kérdéseket tegyen fel... ha- 
nem hogy őködjön. Neki csak jelenteni kell, 
hogy hányan vannak az ellenség körében, kö- 
zelednek e és támadást késziteneke elő a 
kvucára ? És mind élénkebben száólnak a jelen 
tések és minden pillanatban várja, hogy kapja 
a parancsot: a világitópisztoly elsütésére. 

Végre hallatszik a parancs. Kétszer piros 
tüzet leadni. Ekkor felemeli a nehéz kétcsövü 
világitópisztolyt és elsüti az ég felé. A rakéta 
ugy visszaüt, hogy alig birja tartani a plisz- 
tolyt és olyat szól, hogy majdnem megeüketül. 
És fenn az égen egy piros csillag világit, 
előbb egy, azután mégegy. 

Az arabok jől tudják, hogy ez mit jelent. 
Ekkor felhangaik messziről, a hét kilőméter- 
nyire fekvő katonai táborben oz alarmfelzés, 
katonák az autokra ugranak, emelyekre gép- 
fegyvert szereltek és fényszórőkat, hogy a ko- 
lonia segitségére siessenek. Negyedőra mulva 
itt lesznek. A beduinok és az arab falu vad 
arabjai rohamra akarnak indulni a kolonta 
ellen. És Rachel látja, amint három-négy he- 
lyen apró lángok látszanak, tüzet akarnak 
gyujtani, meggyujtani az Istállókat és a házat. 
Gyujtogatni akarnak. Le szeretne sietnit, hogy 
a reltentő kis lángokat eloltsa. És Rivkele is 
félhet. Csak volna fegyvere, most lövöldözne, 
csak lövöldözne . . . Á kötelességét teljesítő 
világitőpisztolyt ingerülten dobta arrébb. Most 
már nincs mit felenteni, lenn már tudják, hogy 
milyen messzire vannak az arabok. 

Azután felhangzik : Jönnek . . . már Itt is 
vannak! A domboldalon egy rendkivül éles 
fény látszik. Most már végigpásztázza a viz 
tornyot is. Pillanatokig vakitő fényben áll Ra- 
chel is. A katonai fényszőrő világit, azután meg 
szólalnak a gépfegyverek . . .. 

Rivkele nagyon jól viselkedett – mondfa 
Sára. Nem sirt. És most nyugodtan olszik. 
Két katona váltolta fel Rachelt a toronyőrsé" 
gen. Az istállóhoz ment. Slomo épen kijön és 
keze teli van vérrel. 

— MI történt az Istenért?... 
— Ne félj Rachel, ne történt semmi. De 

a szürkénket lövés érte. Szegény állati 
hozok valamit, hogy elállitsam a vérzést. Raché 
belép az istállóba. A lő az ajtónál áll és 
szügyéből folyik a sötélvörös vér. És be 
szemében miniha azt a kérdést látná: Mlé 

Rachelnek olyan nehezek a lábal, mintha 
ólomból volnának. És holnap ujra őrségen kő 
állani - ez utolsó gondolato, mielőtt m 7 
álomba merülne... 

mindez ? 
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NIVEA fogkrémet 
Most élvetet a fogait látni, 
ségesek és erősek. A kiváló nyersanyagokból elő- állitott NIVEA FOGKRÉM tisztántartja a fogakat és kellemes "üde leheletet kolcsonoz. 

vakitó fehérek, egész- : 

Shylok nem volt zsidó! 

Egy házalá zsidó szivéből akarta kivágni a font hust 
I. Sixtus nána korában egy vómai kereshedő 

— Shakespeare Velencei kalmár-jának történelmi háttere. — 
»Shvyloke igazi története hiteles történelmi okmányok alapján 

A „Népünk"-ben megjelent Snylok cikk.hez 

V. Sixtus pápa nagyon okos és ügyes 
ember volt. Kondás sorából felküzdötte magát, 
s a hierarchia lépcsözetén haladva, eljutott egé. 
szen Szt. Péter trónusáig: római pápa lett. 
Mint pásztorfiu, Fetix Peretti névre hallgatott, 
mint Kárdinális a Montalto nevet viselte és 
mint pápa V, Sixftus névnek szerzett dicsére- 
tet, Pápaságea rövid ideje (1585-41590) alatt, 
századokra lerjedő tevékenységet fejtett ki egy- 
háza érdekében. Erős akaratu, erélyes egyé- 
niség volt. Ő volt az, aki Szentirásunk latin 
forditását, a „Vulgatát", a római katholikus ta- 
noknak megfelelően átdolgoztatta, kijavitatta, 
kiküszöbülve belőle azokal a hibákat és ha- 
misitásokat, amelyeket „a zsidők keresztény- 
ellenes tendenciával a héber szövegbe bele- 
csusztattak, becsempésztek". Igy mondják ők. 
És ezt az általa, olyan célból készitett Bibliakia- 
dást (Editio Sextins), egyedül autentikusnak 
nyilvánitotta, a tridenti zsinat 1546 ápr. 8 ikán 
fortott 4.ik ülésén hozott határozsata ellenére. 

ugyanis nem elégedett meg azzal a fordi- 
tással, a már meglevő Vulgatával, amelyet 
Hieronymus, korának legképzettebb, legtudó- 
sabb egyházatyja, 1200 évvel azelőtt Damasus, 
rőmai püspök, vagy pápa (366–384) megbi- 
zásából ugyanazon okból és célzattal készi- 
fett; pedig ez lelkiismeretesség mellőzésével, 
eleget válfoztatott a héber eredeli szövegén : 
főrőlt, beletlfesztelt, elvett és hozátett, külö- 
nösen az ,„Ujtestamentum".ban. Csak egyet 
lenegy példa mint megdönthetetlen bizonyiték. 
Márk 12, 29 ben idézi a kereszténvek megvál- 
tőja Móz, V. 6, 41k vereszakát: Halljad I-- 
ráél, az Örökkévaló, a mi Istenünk, a Örök- 
évaló egyetlen". Ez a Septuaginta, Bibltánk 
öseredetű görög forditásában, a kereszténység 
előtti időből igy hana ik: „Akoue, Israel, ky- 
Hos o theos émőn, (Dominus noster) kyrios 
Els estic". Ugyanigy van az Ujtestameníum meg- 
evő görög szövegében, a mondolt helyen. 
tonban a Vulgata, Hieronymue, vagy V. Sixtus 

megbizottja, illetve az is, ez is, miulán ez re- 
vidiált és helyben hagyott, ugy adja, mintha a 
éber szövegben nem ,a mi Istenünk", gö- 
Tögben nem „theos émón, állana, hanem ,a 
fe Istened, iheos son" állott volna. „Audi 
srael, Dominus Deus fuus, Deus unus est". 
2 Ujfestamentum némel forditói, illelve akik 

szt németre forditották, eltérnek egymástól. A 
Drolestánsok, Luther és köveei a görög szö- 
Jégel velték alapul, a katholikusok, Allloli és 
van Ess, a Vulgatat, de hozzá telték „legy- 
tetbens, a görögben mi Istenünk áll. Tehát 
hibásan idéztetnek a keresztény megváltóval 
Bibliát, melyről ő kijelentette, hogy mig az 
eg a föld fölött áll, egy betü, egy pont sem 
változtatható (Maté 5, 17—19) belőle, hogy 
anaik csorbát ne szenvedjenek, s mi vagyunk 
hamisitők 1 

Amit ők tettek volna, arra min- 
ket mondanak képesnek. 

V. Sbetus pápa nagyon ügyes és okos 
ember volt. Gregorio Leti megiria az életrojzát 
(Vita di Sisto V. Losanna 1669) és okossá- 
gának tanujelédl egy ,„Salamoni Itélet" hez 
hasonló itélet meghozatalát tulajdonitja neki, 
amelyet az emlitett müűvének I. könyvében 
megörökitett az utókor számára. S ez, fényleg 
nagy okosságára vall. 

Shylok igazi története. 
ln extensol Pápaságának második évé. 

ben (1587) történt, hogy egy rómal, gazdag 
és előkelő keresztény kereskedő, Secch! Pál 
Mária, megtudta, hogy Drake Ferenc meghő- 
ditotta és birtokba velte Szt. Domingot és 
mesés nagy zsákmányra fett szert!. Elbeszéli 
ezt Ceneda Simson, szegény házaló zsidónak, 
de ez nem akarja elhinni. 

— EÉElbiheted, zsidó, ha én mondom. 
—– Nem hiszem, nyakamat adom, ha Igaz. 
— Hát fogadjunk, - mondja a keresztény 

— én 1000 scudii adok neked, ha nem igaz. 
S te mit adsz nekem, zsidő, ha igaz? 

Éa? Pénzem nem lévén, adok neked 
egy font hust testem akármely részéből. 

— Jól van, csináljuk meg a fogadást és 
foglaljuk irásba. 

Megcsinálták a szerződést és két tanu, 
egy zsidó és egy kereszfény előtt felolvasták, 
aláirták és aláiratták. Ennek megtörténte után 
a keresztény hiteles dokumentumokkal, minden 
kétséget kizáróan igazolta, hogy az elterjedt 
hir mindenben igaz és követelte a hust. A 
zsidő elképedt, sirásra fakadt és rimánkodva 
kérte a kereszlényt, hogy feleségére és eprő 
gyermekeire való tekintettel, álljon el követe- 
lésétől 

– Dehogy állok, zsidó, megfogtalak és 
nem állok el követelésem öl, amelyre a szer- 
ződésünk engem jogosit. Te se engedted 
volna el nekem az 1000 scudit. 

— De én neked adok 1000 seudit, ha 
elállsz a követelésedtől – mondta a zsidóő. 
— Nem én nem. Ez egyszer nem a 

pénzed kell, zsidó, hanem a husod. 
Voltak nemcsek zsidók, hanem ke.- 

resztények is, akik kérték az „előökelő urat", 
hogy álljon el követelésének végrehajtásától, 
ami a szegény zsidónak még életébe is ke- 
rülhetne, de az merev és hajlithatatlan ma- 
radt követelése mellett. A szerencsétlen 
zsidó és hozzátartozói a Kormányzóhoz 
fordultak és kérték, hogy próbáljon 8 Secchtre 
hatni, vagy helyezze érvényen kivül a szer- 
ződést. 

—- Azt htába tenném és ezt nem tehe- 
tem - mondfta a kormányzó - menjetek a 
pápához és próbáljatok ott szerencsét. 

Oda mentek. A pápa fogadta, meghall. 
gatta őket és kitüzött egy órát az Hélet hoza- 
talra, amelyre nemcsak az érdekelt felek, ha. 
nem mások is, sokan megjelentek. 

– ÁMlj elő, Secchi és te, zstdó. Hal- 
lottam és ismerem a dolgot, lássam a 
szerződést. 

Etovasta és mondta : 
— Szerződés szerint igazad vban, Secchi, 

követelésed jogos. Fend ki a késedet, válassz 
magadnak a zsidó testéből egy neked tetsző 
részt és tégy eleget követelésednek. 

– Megtőrtént Szentatyánk, mindakettö. 
Választottam a zsidőó megáta kodott, gonosz 
szive tájékát, s a késem ki van fenve. 

— Jól van, fiam — mondta a pápa. — 
Te pedig, zsidó, vessd le a kabálodat és az 
tngedet. 
— De, Szent... Szent... Szentlélek... 
— Ne beszélj és ne sirj, zsidó, ha fajod 

természete ellenére, vallásod tana megsze- 
gésével bátor és hös voltál életedet koc- 
káztatni, ne légy most gyáva zsidó! Tedd, 
amit parancsoltam ! 

A közönség legnagyobb része kivonult a 
teremből és az ott maradottak szíve vágya ki- 
elégitésére az ujjongó keresztény az ájuldozó 
zsic őhoz közeledett, hogy .vágjon", mire meg- 
szólalt a pápa „dübörgő hangja", amellyel, ha 
Te Deumba fogoltt. megrezegtette a templom 
ablakainak üvegtábláit : 

– Megállj, Seccht, ide figyelj ! Ha a 
zsidó szivéhez ársz, halálát okozza, ha a 
kioágoti husdarab egy lattal, egy minimum- 
mal több egy fontnál, a halál fia vagy, 
nyomba felakasztatlak ! 

Ennek hallatára a keresztény kiejtette a 
kést a kezéből és a zsidó fellélegzett. 
— Vágji, Secchi, vbág/ 
– Nem, Szentalyám, a zsidó is ember. 

Nem akarok én ölni és nem szeretném ma- 
gamat megöőlefni. 

A vége az volt, hogy a pápa a keresztényt 
ölési szándékáért, a zsidót vallásának köny- 
nyelmü módon való megszegéséért előbb 
gályára" itélte, mely itéletet később 2000-2000 
scudi pénzbirságra változtatott és ezt az ösz 
szeget egészében a Sxtusihid melleti kórház 
javára forditotta". 

Ez a történeti tévy, amelynek hire annak 
idején feltünést keltve, bejárta az egész bvi- 
lágot, eljutott Shakespeare-hoz is, aki a 
moga hazájában nem látott, nem ldthatott 
zsidót, mert 1. Eduard alatt 1290 ben kiüzték 
a zsidókat Angliából és csak Menasse ben 
Izrael 1656 ban elkészült ,Tesnót Izrael" 
cimü memorandumára, Cromwell jóvoltából, 
okosságábál és akaratából engedték öte! 
oda obissza. Nem látott zsidőt és csak daj- 
kák, vénasszonyok meséiből, egy egy szent 
beszédből és telán még az Ujtestamentumt ól 
(Máté 5, 43. I. Tesszal 2, 14-15. Héber 10 
28–530. lelenések 6. 10 sal.) ismerhette őket. 
Annak a hire eljutott Shakespearehez és ez szol- 
gált neki alapul a „Velencel kalmár" cimü 
drámála megírásához. 

Ezt megállapitotta majdnem 100 évvel 
ezelőtt A. Muhr, s közölte ezt az „Allge- 
EBIEKEKKK KE 

—– Dura-Rex-Triple« anod-elemek. 
Alkalmunk volt olvasóinkat a közelmuhban a 
DURA-REX minőségü savmentes elemehről 
tálékoztatni. Mint velünk most közlik a Dura 
Művek az idei szezonban ismét egy ujabb 
meglepetéssel szolgál a rádiósok számára. A 
DURA REX.-TRIPLE nagy teljesitményü anod- 
elemekről van szó, melyek bár kélszer na- 
gyobbak a normálanodnál, mégis háromszoros 
kapacitásuak. Ezek a nagy gépek 4 és ennél 
töőbb lámpás rádiók reszére készültek, melyek 
anodáram fogyasztása lényegesen nagyobb, 
mint a kis készülékeké és ezéri számukra a 
normál anodelem használata nem gazdaságos. 
A rádiőtechnika fejlő lésével párhuzamosan a 
DURA megoldotta ezen fontos problémát is, 
olyan anodelemet bocsájtva a fogyasztó ren- 
delkezésére, smely elsősorban gazdaságos, 
de a legnagyobb igényeket is mindenkor ki 
elégiti. Eren elemek minden viszonteladónál 
kaphatók. Szakszerü felvilágositással a Dura 
Müvek R. T. Timisoara minden érdeklődőnek 
szivesen áll rendelkezésére.
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megelégedett vevő bizonyitja 
hogy a 

c kálvyha az összes 
kályhák között a 

LEGJOBB 
10 kilosramm fával füt egy normal 

szobát 24 órán át. : 
Gyártija: 

meine Zeitung des Judentums", 1838 tIk év.- 
folyamdának 71-ik számában. Tudomásul vet 
téke ezt az irodalomtörténészek, s fudtára 
adták e ezt a nagy közönségnek ? Nem tudom. 
De tudom azt, hogy amit egy keresztény 

Kapható mindenütt. 

zántó D. és Fia Oradea 
Kérjen dijtalan árjegyzéket. 

akart tenni, arra zsidót tartanak képesnek. 
Shakespeare pedig, élvén a ,„költői szabad- 
sággal" Kassza darabot csinált. „Sic Uur ad 
asíral Igy juthatnak pénzhez! 

Dr. P. L. 

Zsidű élet Franciaországlan 
és a 

Páris. A menekültügyek uj irányvonalát 
szebja meg dr. Bernhard Kahn párisi látoga- 
táso. Kahn, a Joint amerikai igazgatója a 
menekültügyek uj terrénumáról beszélt. 1933 
őta a Joint 2 millió dollárt adott e célra. A 
Jolnt muakéja a jelenlegi francia rezsim előtt 
rendeivül szimpatikus. Ezen kivül a vezető 
francia zsidő családok, mint például a Rot- 
schildok is élénken közremülködnek a mene- 
kült asidők sorsának javitásán. Ujonnan ala- 
kult egy szervezet, „Comité d'Assislance aux 
Refugiés Allemanda', amely az eddigi segély- 
akciót egészen uj alapokra helyezi. Minde- 
nekelőtt az eddigi korlátlan és célnélküli ál- 
landó segélyezést megszüntetik, mert helyébe 
konstruktiv segélyezésnek van helye. Az 
egyéni esetlekei záros határidőn belül feldol- 
gozzák és produktiv irányba igyekszenek 
megoldani. A decentralizáció, illetékesek által 
rövid időn belül keresztülviendő. Legfőbb fel- 
adat, kereseti lehetőségeket biztositani a me- 
neköltek szémára. Remélik, hogy a francia 
kormány ezzel kapcsolatban kiad majd mun- 
kavállalási engedélyeket. Ezáltal teljesen és 
véglegesen belekapcsolódhatnak a német me- 
nekültek, a francia gazdasági életbe. 

Az antiszemita francia lapokat 
kitiltották Marokkóból 

A francia protektorátus alatt állő Marokkó 
főkormányzója eltiltotta a francia anüszemlita 
ujságok árusitását Marokkóban. A következő 
royalista antiszemita lapokról van sző, L'Ac 
Hion Francaise" a „Libre Parole" azonkivül a 
„Rassemblement". Ezelet a Parti Social Fran- 
calse terjeszli, emely a betilkott Croix de Feu 
casablancsi utőda, Ezeknek a lapoknak anil- 
szemtta propagandája erősen belolyásolta a 
benszülötnt lakosság zsidőellenes beállitottsá 
gát és őket okolják azokért az összetüzések- 
ért, amelyek az utőbbi időben előfordultak. 

Összeütközések Algirban, 
sztrájkok Syriában 

Algirban a francia kormány mindent el- 
követ, hogy Földközi tengeri kolóniáin a ren- 
det biztositsa, A nyugalom szonban ennek 

Perzsaszőnyeget, gyapjufonalakat 
bizalommal 

Schulhot Emilné-töl 
vegyen 

ORIENT 
Szövőiskola Oradea 

Str. Ep. Ciorogariu 14. 

Szakszorü szőnyegjavitás!: Átlandó tanfolyam ! 
kc 

francia gyanmatokon 
decára nem áll helyre. Énen az utóbbi na- 
pokban ujra összeüitköztek a benszülöttek a 
rendőrséggel. A „nemzeti blok? tagjai, egy 
gyülés után számos revolverlövést adtak le. 
A „garde mobile" erélyesen közbelépett. 
Constantieben is voltak összeütközések. — 
Syriában sincs nyugalom. A frank leértéke- 
lés hatásaként 30,.000 munkás tüntetést ren- 
dezeit Damaskusban és Beyrutban, mivel az 
élelmiszerárak emelkedtek, ezzel szemben a 
munkabérek nem. Azt kövelelték. hogy az 
élelmiszerárak és munkabérek közölti diffe- 
renciák elimináltassanak. Marokkóban, 
Nogués tábornok, az uj parancsnok elfoglalta 
állomáshelyét. Az uj főkormányzóő kijelentette, 
hogy Lyautey marsall szellemében fog őrködni 
Marokko nyugalmán. 

Párisi antiszemita propaganda 

A „Club Nafionale" nagy tömeggyülést 
hivott össze a közeli napokra, amelynek tár- 
gya a zsidőkérdés megtárgyalása, a jelenlegi 
politikai helyzettlel kapcsolatosan. Nagyobb 
gondot okoz, ennél a szélsőséges megnyilvá- 
nulásnál az a nyilatkozat, amelyet Baudrillart 
kardinális tett a neapobban. A francia katho 
lixusok feje, eddig sohasem tett zsidőellenes 

kijelentéseket, most egy ünnepélyen kijelen- 
tette, hogy „személyesen szerzett információk 
alopjárn" ugy véli hogy forradalmi zsidók be- 

olyasa alá kerül Franciaország, ami olyan 
eseményekhez fog vezetni, amilyen Spanyol- 
országban lejátszódott. Zsidóő körökben őriás! 
feltünést keliett a kardinális eme nyilatkozata 
és a zsidő sajtó erélyesen visszautasitja an- 
nak elgondolásait. 

Dizengott gyászünnepély Párisban 

Az elhunyt tel.avivi polgármester Meir 
Dizengolt emlékére, a Hotel Meajestic ben 
ragy gyászünnepélyt tartottak a francia clo- 
nisták, amelyen résztvett Godard szenátor is. 
Méltatták a nagy férfiu érdemelt. 

Ujból felélénkült a francia 
cionista élet. 

Párisban sokáig tartott a cionista szerve- 
zetek nyári szünete. Oktőber elején megkezd- 
ték a télt aktiv munkát, amelynek első jele az 
a nagyszabásu gyülés volt, amelyet a 300.000 
fontos különakció beszervezése végelt hivtak 
egybe. Herrman, ismert zsidő ujságirő lett a 
Keren Hejjesod vezetője és az akció leveze 
tésére odairányitotték, Dr. Goldsteint is. Va- 
lőszinünek tariják, hogy Welzman professzor 
is nehány napra Párisba utazik, a beszerve- 
zés végelt. Nagyon élénk élet folyik, az Or- 
ganisaton Slonista de France" uj helységeiben, 
bár igen sok akadálya van annak, hogy a 

3 franciaországi zsidóság kellő energiával dol- 

belesodródott ezekbe, ugy hogy hevesen 

.
-
 

gozzék Palesztina érdekében. Érdekesnek tart. 
juk felemltteni ezeket az akadályokat. Minde. 
nekelőtt a francia zsidók nem voltak sohasem 
a cionista munka uttörői kö öt?. Most hogy 
a francia poli ikai élet naponta uj szenzá. 
ciókat hoz és a zsidó ifjuság nagyrésze is 

vannak, akiket Paleszilna eminensen ne é, 
dekelné. A német emigránsok is, akik Páris 
ban laktak, részben elhelyezkedtek, mlvel az 
uj rezsim megértő politikát folytat velük szem 
ben, másrészt már elvándoroltak, holott épen 
ők lettek volna azok, akik a cloni gondólat 
nak legjobb harcosai lettek volna francia 
földön. 

A „Le Terre Retrouvée" cimű lep, amely 
mostanig a Keren Kajemet hivatalos lopja volt 
és Párisban havonta megjelent, most függet. 
len lappá változott át a Nemzeti Alap főtitsára 
Fischer lJózsef fogja szerkeszteni. A tel svivi 
jogi és gazdasági főiskola tanára, prof. Max 
Lazarsohn sorozatos előadásokat tart a íÍran. 
cia városokban. Párisban, Valenciennsesben, 
Lensben, Meltzben, Strassburgban, Nancy. 
ban stb. 

Francia sajtóhangok 
a palesztinai eseménvekről 

A „Le Temps" ban Y. M. Goblet tollából 
két nagyszabásu tanulmány jelent meg, amely 
a Paleszuna kérdé.t, annak geopoltiikai és 
geográfial szempontjaiből boncolgatja. Gobet 
azt irja első cikkében, hogy Palesztina góc 
pontja lelt a közelkeletnek. A világháboru és 
az azt követő uj gyarmati elosztódás erősen 
emelte Palesztina világpolitikai jelentőségélt, 
amely az tidők folyamán teljesen megszünt, 
ujból feléledt. Igen fontos légügyi közponmt lett 
és az olejforrások csővezetéke is ott végző 
dik. Legalább olyan jelentős Angltának Palesz 
tina birtoka, mint Frenciaországnak a Syrta! 
impérium. Palesztina a legektivabb arab na- 
cionalista államok között terül el, azonban a 
nagy tradicióval rendelkező angol gyarmetpo- 
litika tudni fogja, a kellő egyensuly fenntartá- 
sát biztosítani. 

A második cikkben azt irja a francia pub- 
licista, hogy egy uj és Íriss erő lépett a po 
rondra, a zsidőság, amely Palesztinában rövid 
évek alat, nagyszerüt alkotott. Uj zsidő állam 
van alakulóban, páratlan gazdasági fejlettség- 
gel és nemzeti öntudattal. Az arab irigység 
és agitáció hadtállapotokat teremtett Palesz- 
irában. Egy ssjátos geografiai politikai állam- 
alkulat van forrásbar, egy nagy szabásu ex- 
perimentum, amely idővel karakt risztikus lesz 
korunk történelme szen pontjából. 

Km 

—– Az angol antiszemitizmus ellen. 
London. A wombvall i egyház tanacs hataro- 
zatot hozott, amelyben elitélik a zsidőellenes 
kilengéseket, és felkérik a kormányt, hogy a 
London keleli részében lelolyt zsidóellenes 
megnyilvánulásoknak vessen mielőbb végel. 
Hasonló határozatot hozott a Chelmsfordban 
lefolyt egyházmegyel tanécsülés is. - Az an 
gol kormány legközelebbi minisztertanácsán 
szóba kerülnek majd a fassis ta propoganda 
antiszemita kilengésel is. A minisztertanács 
megfelelő intézkedéseket is tesz majd hogy 
a londoni East End-ben a további terrorak 
cióknak véget vessen. Valószinüleg az alaku 
latok untformis viseletét is betlítják. E hatá 

rozat életbeléptetéséért a hirek szerint, a lon 
don! és más városbeli rendörfőnökök inter 
venláltak. - Az angol kormány egyik tagle. 
Inskip miniszter Hertfordshireben tartott besz 
dében szintén erősen kikelt a zsidóellene 
propaganda ellen, amely Angliában lábraka 
pott. Mi fogon mer uljal mutatni a fosiszták 
pártja, a lakosság egyik hasznos rétegére? 
kérdik. Mosley és társal csak ezzel a kom 
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Az erdélyi zsidók találkozóhelye! 
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„Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 
megjelölésével engedjük meg. 

Naapdtár 35697 

pémlek: Chesvan 14, okt. 30. 
Szombat: Chesvan 15, okt. 31. 

Hefi szidra: N7% 

Heti haftóra: BN ON 

Szombat kezdete: 
üzlet bezárás 450 

gyerlyagyujtás 5 00 

Istentistelet kezdete 5 10 

Szombat befejezése 6.05 

Mitira, Times"ésa,,Temps" 
a palesztinai helyzetről? 
A .Times" pezércikkében „Fegyverszü- 

nef" cimen foglalkozik az uj palesztinai 
helyzettel. Minden szépités dacára — irja 
a nagy angol ujság - kétségtelen, hogy 
a sztrájk minden kézzelfogható arab 
eredmény nélkül omlott össze és amint 
Dill generátis proklamációjában mondja, a 
csapatok együttműködésének következménye. 

A sztrájk letörése még nem jelenti a 
guerilla háboru végét is. Az arob komité 
sohasem parancsolt teljes mértékben a 
bandák fölött, amelyek főleg Syr-iából és 
Transiordánlából kapták erősitésüket. Ezek 
a bandák ,szent háborunak" képzelik az 
űgyet, amely megfelel kalandvágyónak és 
lehetőbé teszi, hogy megzsarolják ezzel a 
volgári lakosságot. Kétségtelen, hogy jelen- 
tőösége oan annak, hogy a sztrájk megszünt 
és oiszonylagos nyugalom ban az országban. 

A zsidók nézete e téren nem olyan op- 
tinisztikus. A nyugtalanságok megszünése 
mőűgött ott pvan az oaggodalom, hogy vajjon 
mi lesz az arab királyok intervenciójának 
kővetkezménye. Nem tagadható le azok előtt, 
aklk ismerik a Közelkelet problémáit, hogy 
emnnek as aggodalomnak van valami alapia. 
Az arab uralkodók intervenciója hasznos 
polt ugyan ptlanatnyilag, de nem lehet pre- 
cedens a jő őre nézbe. Mert ha ez így vol- 
na' akkor hotnap felszólalhatnának az jraki 
és bvahablta uralkodók, az angol érdekszfé. 
rába tartozó, más arab területek sorsára is. 
Kétséatelen, hogy az angol kormány gon- 
doskodni fog 
tisztáa lássák az arab uralkodók is és ne 
gondolják, hogy joguk bolna beleszólni Pa- 
lesztina belső ügyeibe. Ha ebbe az angol 
kormány belenyugodia, akkor ö maga meg. 
sértené a Népszövetség mandátumát, amely 
szerint egyetlen állomnak sincs beleszólási 
joga Palesztina belügyeibe. 

A pulesztinai helyzet legközelebb, az 
ottani arabságtól függ. Ha Düll defenzio 
álláspontját esetleg félreértenék az arabok, 
akkor majd megagyőződnek arról, hogy a ka- 
tonat erők kellő erélyt is tudnak tanusttani. 

Ha azonban megszünnek végleg a pro 
vokációk, akkor a bizottság már e hó végén 
megkezdi munkáját. A bizottság muankája 
nagyon nehéz lesz. A mufti Palesztina rossz 
szelleme. A bizottság felülvizsgálja muajd 
azt Is, hogy vajjon Anglia megtette e man- 
átumban vállalt kötelezettségeit, azután 

mindkét félnek panaszait, hogy ezek helyt- 
állóake pagy sem. Megkönnyitve a bizott- 
ság mántája azzal lesz, ha bizalommal 
vésznek hozzá az arabok és a zsidók. 
, Ezt irja a Times. A „Daily Telegraph" 
ez irja, hoyy talán lehet majd egy modus- 
joandi-t találni, hogy a zsidők és arabok a 
Jébőben békésen együttműködhessenek. A 
sManchester Guardian" irja, hogy a meg- 
egyezésre különböző utak állanak rendelke- 

Divatból kiment gyönyörű szép börridikü- 
lök 100-200 300 Lelért kaphatók mig a 

és 
késztet HERRBST éÉkszer- 
áruházban Reg. Ferdinand 3. 
— 

őra- 

arról, hogy ezt a körütményt 

zésre. De a zsidókat folyton kisebbségi ; 
sorsban tartani - nem az igazi ut. A 
legbiztosabb votna, a politikai paritást biz- 
fositani, tekintet nélküt a számbeli arányra. 

Mit ir a francia sajtó? 
Általában örömmel fogadták a sztrják 

befejezéséről szóló hiradásokat. 
államtiikár a Népszövbetség mandátumbizott- 
sága előtt kijelentette már, hogy Francia- 
ország örömmel látja Palesztina békés fej- 
lödését. A „Temps" azt irja, hogy az arab 
ellenállás megszünése, az angol poli- 
tika nagy eredménye. Angha nagy 
ügyeséggel vezette a játszmát - izja a 
Temps - és jól felhasználta az arab 
mérvadó köröket, hogy támogassák 
politikájukat. A nagy haderők felvo- 
nultatásával megmutatta Anglia, hogy 
tudna erélyesebb is lenni és valószi- 
nüleg végleg elvette az arabok kedvét, 
hogy hasonló utat keressenek a jövő- 
ben, céljaik megvalósitására. Pillanot- 
nyilag megszünt a veszély, de a probléma 
ma is épen olyan neház, mint volt. A Bal. 
four deklaráció teljes mértékben fennáll. A 
zsidók nagy erőfeszitése után, amelvet 
eddig tanusitottak az ország épitése 
körül, nem engedi meg, hogy cserben 
hagyják öket. A méroadó anagol körökben 
nem is tervezik azt, hogy megakadályozzák 
az olyan fejlödést, amely végeredményben 
a .Zsidó otthon' megovalósitáshoz ovezet. 
Viszont az angolok nem akarják az arabo- 
kat sem elkeseriteni. A Közel.Kelet kérdé- 
seinek megoldásánál szüksége van Angltá- 
nak, az arabok jóakaratu együttmüködésére is. 

- Öszi és téli nöi divat kabát, 

costum és ruha szövetelk 

nagy választékban KERTÉSZ női divat 

áruházban Oradea, Piata Reg. Maria 1. 

–- Mendelsohkn kikeresztelkedett 
unokájának emléktábláját eltávolitják. 
Leipzigból felentie, a nemreti szociátista ve- 
zetőségben mozgalom indult meg abban az 
irányban, hogy a városban lévő Gewandhaus- 
ből, mely az ország legnagyobb koncertterme, 
távolitsák el Mendelsohn. Bariholdy emléktáb 
láját. A helyi lapok már régen támadják a 
koncertterem berlőit, hogy a „zsidő" kompo- 
nista emléktábláját a terem falán megtürik. 
A magatartást nem befolyásolja az a körül- 
mény, hogy a Mendelsohn-Bariholdy, aki tud 
valevőleg Mendelsohnn Mózes unokájls, kitért 
és a luteránus egyház legnagyobb kompo- 
nistájának tekintik. - A Leilpziger Tegeszel- 
tung a napokban éles támadást intésetlt az 
egyik nagyszálloda ellen, melynek kápolnájá- 
ban a zenekar Mendelsoha egyik operájának 
nyitányát Játszotta. A lap felelősségre vonja a 
karmesteri. Végül élesen ront neki a Gevan- 
haus vezetőségének, hogy a sajtó követelései 
ellenére, még nem távolltotta el a teremből a 
Mendelsohn emlék áblái. A nemzeti szocia. 
lizmust nem hatja meg, ha egy zsidő keresz- 
ténnyé vált, mert az érjaparagrafust! a vérség, 
nem pedig a felekezet befolyásolja. 

— Vegven házhelvyet a Karmel leg- 
szebb részén. Most olcsók a földárak Da- 
lesztinában, tehát most kel! vásárolni. Ha jön 
az uj fellendülés, félakkora telket nem hap 
azért a pénzért, mint ma. Egy 6 dunámos te- 
lek ára 200 font, Leiben fízethető, kedvező 
feltételek mellett. Felvilágositást és ajánlaloket 
ad: Dtamant Etemér, Bucuresti IV, Aleea 
Mántuleazá 9. 

—- A vizbe fúladó nácik - zsidó élet- 
mentője. Stuttgartban történt, hogy egy csó 
nak felborult a Neckaron és a csőnakban 
ülőkét S. A fiatalember a vízbe eselt. A sebes 
viz elsodorta őket és a parton állók rémülten 
nézték a két fiaialember halálküzdelmét. Senki 
sem merl a roppant sebes folyású vizben se- 
gitségükre űszni és a kél szerencsétllen már- 
már végleg elmerült, mikor egy fiatalember 
utánuk úszott és óriási erőfeszitéssel a partra 
vonszolta őket. Az egybegyült tömeg lelkesen 
megéljenezte a bátor életmentőt, egy Rath 
Izidor nevü — zsidó fiatalemberti. 

Vténot 

A közönség 
eddigi bizalma 

cégüank iránt még fokozódott, 
hiradásunk nyomán, hogy 

kizárólag szigorman szahott árak 
mellett árusitjuk összes cikkeinket 

M lealacsonyahbra szalhott áral 
megnyerték a vevők tetszését és 
örömmel vásárolnak nálunk leg- 
ujabb divatu szövet- és selyem- 
küönlegességeket, damaszto! és 
asztalnemüeket. 

óíljön ön s, gyűrőljélt me 
sulutt áralnk alcsáságáról ! 

Vadas Jenő 
mői divatláruháza 

Bul. Regele Ferdinand No. 1. 

– Copeland szenátor Palesztináról. 
Netw York Royat S. Copelaad szénator, aki 
nemrégiben Palesztinában járt a Hearst saj- 
tőban cikksorzatot közölt, amelyben beszámol 
a szenátor Palesztiza tapasztalatairól. Cope- 
land szenátor első cikkében arról a nagy 
teljesitményről beszél, amelyet a zsidő munka 
felmutathat Paelesztinában. Az ország további 
felvevőképességéről azt irja, hogy az a keres- 
kedelem és ipar további fejlödésétől függ. A 
második cikkben dicséri a zsidók bátor maga- 
tartását, amelyet az arab terrorral kapcsolatban 
tanusitanak. Sok angol katona elkeseredelt, 
amiért Anglla oly lanyhán kezeli az arabokat. 
Nincs talán elég hatalma Angliának, hogy 
bizfositani tudja az emberi élet és vagyon- 
biztonságot ? kérdi végül az amerikai szenáftor,. 
aki két társával együtt járta be az országot. 

z 

A nők után megfordulnak a férfiak, 
hogy gyakran kellemetlenül csalódja- 
nak, mert a mozges, lénc sport gyakran 
visszataszitó testszagot okoz. Többnyire mi 
magunk nem is érezzük, mert az ember szag 
lószervei mindennemü saját szag iránt eltom- 
pultak, képtelenek vagyunk a másokat zavaró 
kellemetlen illatot észrevenni. Nem akad senki, 
ak! fel meri hivni figyelmét erre a kinos álla- 
potra. A bajt megelőzendő, ajánlatos minden 
alkalommal, mely izzadsággal jár, szagtelanitó 
és frissitő valódi LYSOFORM lemosás hasz- 
nálni. A biztos hatásu és megbizható LYSO. 
FORM csak zár! üvegben valódi, kimérve nem 
kaphatőó. 

— zZsidó bolsevizmus". A Völkischer 
Beobachter közli, nogy München lakossága til- 
takozott a „zsidő vIllágbolsevizmus" ellen. A 
város oktőber 6 től 11-ig tiltakozó ünnepsége- 
ket rendezett, mialatt az összes középülete- 
ket fellobogőzták. Ezekben a napokban az 
összes iskolákban és nevelő intézetekben elő- 
adásokat kellett tartani a következő témákról : 
a) zsidó bolsevizmus, mint a világ fellorgatója, 
b) német felszabadulás és némel erő, c) a 
nemzeti szoclalizmus mini a világ megmentője. 
Október 10-én az összes tanitők jelenlétében 
nagyszabásu ünnepély volt, amelyen előadéso 
kat tartottak a zsidő „bolsevizmusról". 

— Amerika szobrot állit egy lengvel 
országi zsidőnak. Washinytonban szobrot 
állitanok a Lengyelországból származó Sala- 
mon Chaim barkárnak, aki az északamerikai 
függetlenségi harcokban nagy érdemeke! 
szerzett. A szobor Salamont Washingtonnal 
és Robert Morrissal tárgyalva ábrázolja. 

Ha Brasovba jön és jól akar ét- 
kezni, ugy okvetlenül keresse fel a 
Kahán orth. kóser vendéglőt, a Strada 
Regina Maria 9 szám alatt.
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Sulfamyl puder 

EGGER" n 
védjeggyel valódi, más gyártmány, 

mint értéktelen utánzat visszautasitandó. 

– Ujabb zsidőóellenes törvények 
Németországban. Daries. Németországban 
ujabb zsidőellenes törvények vannak előkészü- 
lelben, amelyek a zsidő egzisztenciákat a ke- 
reskedelemből és banküzletből fogják teljesen 
kiküszöbölni. A bankoknak rövidesen rendele 
tet adnak ki, hogy zsidő eégeknek ne hitelez- 
zenek, Meg akarják szüntetni a zsidőknak azt 
a jogát is, hogy árja vállalatok részvényeit 
vásárolhassák. 

— 28 Éves, egyetemet végzelt, csinos 
földbirtokos és terménykereskedő, feleségül 
venne egy urileányt 500.000 lel hozománnyal. 
Bövebbet Mirea" házasságközvetitő irodánál, 
Cluj, Regele Ferdinand 116. 

—– Uj ifjusági olvasmány Németor- 
szágban. Bertin. A „Völkischer Beobachter" 
közli, hogy Hitler ,Meln Kampf" clmü köny- 
vének ifjusággal foglalkozó részét a kultusz- 
miniszterium külön kiadja és kötelező tantárgy 
lesz az iskolába. 

—– Fiatal talmudista, több éves gya- 
korlattal, mölámed állási keres. Gömoret és 
toszfeszt is tanit. Cim: Izráel Abrahám, Satu- 
Mare. Sfr. Strábuntlor No. 20. 

— Németország lelkesedik a len- 
gyel kitelepitési tervért. Berün. A nem- 
zeti szoczialista sajtóő nagy lelkesedéssel ír a 
lengyelek tervéről, amely szerint évente 830.000 
zsidőt akarnak kifelepiteni, hogy ettől a nép- 
től ,megszabaduljanak". Az „Angritf- gunyolja 
a zsidő tiltakozást és azt irja iöbbek között, 
hogy bár Lengyelország a Népszövefség tagja, 
azonban jól teszik a zsidók, ha nem sokat blz- 
nak a békében". A „Völkischer Beobachter" 
azt irje, hogy bár nem hiszlt, hogy a lengye- 
lek gyarmatot kapnának, azonban fontos hogy 
a zsidőkérdést napirendre tüze ezáltal és ez 
nem is fog lemenni a napi aklualitások szin 
teréről. 

– Siesta Szanatőrium Budapest, 
f. Ráth György ucca 5., a főváros egyik leg- 
ideálisabban fekvő győgyintézete. Bel. és ideg- 
gyógyászat, sebészet, szülészet, nőgyógyá- 
szat, urologie, stb. Röntgen, kémla és ml- 
kroszkopiai laboratórium. Elektrocardiograph 
(szivvizsgáló). Krogh féle alapanyagcsere vizs- 
gáló készülék. Enterocleaner (bélfürdő). Mo- 
dern vizgyőgyintézet. Orvosilag vezete!t vil- 
lanyüzemüű konyha. Elsőrendü ellátás, — 9700 
négyszögöles park. - Olcsó árak ! 

— Harc Berlinben a katolicizmus 
ellen. Bertin. A nemet nemzeli szocialisták 
harcs, a katholikus egyház ellen, napról napra 
radikálisabb formákat ölt. A kereszténységről 
és „zsidő bolsevizmus".ról egyformán irnak 
és a „Stürmer" testvérlapja, a berlini „Blltz" 
a következőset Irja legutóbbi számában: A 
kereszténység vallásalapitója, nem volt az 
U fia, hanem egy zsidó forradalmár, nem 
az első és nem az nutolsó. Kereszténység 
és németség két áthidalhkatatlan ellentét. 
Nem is lehet valaki tökéletes keresztény mert 
hiszen akkor, ha a kereszténység megvaló- 
sulna, nagy káosz volna a földön. Keresztény- 
ség és nacionalizmás teljesen ellentéles fo- 
galmak. 

– Az ukrán nemzeti tanács az an- 
tiszemita terror ellen. Varsó. Az ubrán 
nemzeli tanács, az „Uado', amely a legerő- 
sebb ukrán párt, Lembergben határozatot ho- 
zott, amelyben figyelmezteti az ukránokat, hogy 
ne folytassanak zsidóellenes akciókat. Ezt a 
határozatot azért hozták, mert az utóbbi idő 
ben Keletgalicia ukránlakta vidékein számos 
zsidőellenes excessus történt. Zsidó házak le- 
égtek és kényszeritették a zsidő lakosságot, 
hogy lakhelyéi hagyja el. Nehány zsidő csa- 
ládot le is gyilkoltak. 

— A bucuresti-i rabbivizsgák, a kul- 
tuszminiszterium rendelkezéseil ériemében 1. 
év november 25-24-én tartatnak meg. A vizs- 
gán résztvenni szándétozók irataikat a Minis- 
terul Instr. Publice Direcfla Cultelor cimére 
kell beküldjék. A vizsgadij 1000 leiben állo. 
pitolt meg. 

—- Prinz főrabbi elmenekült Berlin- 
ből? A „Pariser Tageszeltung" közlése sze- 
rint Joachim Piinz, az ismert Berlin Chorlot- 
tenburgi rabbi, aki élénk részt vett a néme'- 
országi zsidóság kulturális és politikai életé- 
ben, felszólitást kopott a titkos rendőrségtől, 
hogy jelentkezzék. A hirek szerint Prinz nem- 
zetiszoctiálista ellenes nyilatkozatokat tett és 
két kü földi ujságot is Ilyen értelemben infor- 
mált. Ezért az elmult héten, éjszaka feleségével 
és két gyermekével (az egyik három, a másik 
öt esztendős) elmenekült. Prinz rabbi bitünő 
szónok és főképen a zsidő ifjuság vezérének 
tekintetlék. Ismert Prinz még abból az idő- 
ből is, amikor a berlini hitközség eltiltotta a 
prédikációtól, mivel beszédei „tul cionisták" 
voltak. Prinz jelenlegi tartőzkodási helye még 
ismereflen. 

— Fuchs lla angol nyelvtanárnő, az 
angolnvelv tanitását megkezdte. Oradea 
Str. Rimanoczy 12. 

– Nyolcezer certitikátot akar adni 
a kormány, ha novemberben jönnek 
valamennyien az országba ?! A Jewish 
Angency for Palestine - amint már a Népünk 
Is megirta — tizezer certifikálor kér a jelen- 
legi félévre, amely 1937 áprillsig tart. Az ITA 
szerint, a kormány hajlandó volna 8000 ceti- 
fikátot kiadni, amennyiben valamennyi beván- 
dorló még november 
szállna Haifában. (A hir kissé valószinütlenül 
hangzik). 

— Telepitések Ugandában ? London. 
A ,Tímes" egyik legutoóbbi számában Lord 
Lamington béketervet közöl Palesztinára vo- 
natkozólag. Foglalkozik cikkében Lord Mel. 
chett „Thy Nelghbour" cimü könyvével, amely. 
lyel kapcsolatban kérdi, hogy miért nem rea- 
lizélják a felmerült Uganda tervet ? HIszen 
Ugandában öt milliő zsidő részére volna 
elegedő hely, akikről viszont Melchett azt 
hiszi, hogy Palesztinába mehetnek. Ha ez a 
zsidő állam megvalósulna, akkor itt létesül 
helne a zsidőság politikai és gazdasági cen- 
iruma, a mandatárius hatalom égisze alatt. Fel 
kell hivni erre a körülményre a zsidők figyel. 
mét és ugy véli - a lord - hogy jobb volna 
a folytonos surlódás felületet nyujtó Palesztina 
helyett: Ugandát elfogadni mint kolonizációs 
bárist. 

Az ardeali zsidőság legkedveltebb 

találkozó helye Bucurestiben 

orth. KATZ restaurant 
Bucuresti, str. Carol 52. I. emelet. 
KK K 

Budapestre utazók figyelmébe ! 
Orth. kőser penzió Budapest 

központjában, Andrássy-ut 43. szám 
Modern kényetemmel berendezett ragyogó 
tiszta szobák, folyóvizzel. Kivánatra diétás 
konyha. Bővebb felvitágositással szolgál a 

tulajdonos : 
Friedman lózseiné Kármel-pansio (Andrássy-ut 43) 

Telefon; 12-89-oZ7. 

vany Oradeen özv. Strasser Ignátznó 
Sir. Nicolae lorga 17 szám alatt. 

hő folyamán paríra 

.
.
 

bor nagyasszonyt, akiben a szegényebb sors 

PALMA csak egy! 
A világ minden táján fogalom a 
PALMA sarok. Összetételeben 
rellik egyedülálló értéke. Aki iga. 
zan tartós. rugalmas sarkot akar, a 

PALMA sarkot 
választja. 

Csak 
PALMA védjegy ielenit PALMA minőséget 

– Palesztinában a zsidó gazdasági 
élet intakt. Jeru sdlem. Az Iporosok szer- 
vezete sokszáz tagjának jelenleteben fartolla 
évi konferenciáját, amelyen számos magas 
rangu kormányiisztviselő is résztvett. Schenker 
elnök vázolta a helyzetet. Kijelentette, hogy 
4000 zsidő iparvállalt ven Pales ztináben, 
30.000 zsidóő munkást foglalkoztat az ipar. A 
termelés értéke 1935.ben nyolc milliő fontra 
rug. Schenkar kijelentette, hogy a zsidő ipar 
és gazdas ági élet nem szenvedelt az arob 
sztrájk miatt. 

— Az osztrák iskolákban megtart- 
hatják a szombatot a zsidó tanulók. 
Wien. A bécsi iskota tanács rendeletet adolt 
ki, amelynek értemében valamennyi iskola. 
igazgatóságának felhivja figyelmét ama körül 
ményre, mely szerint az iskotákban nem lö 
telezhetők zsidó gyermekek arra, hogy szom- 
baton irjanak, rajzoljanak, vagy kézimun 
káljanak. E munkák alól valamennyi bécsi 
iskolában mentesitve vannak s zsidő tanulók. 
Ezzel kapcsolatban a bécsi hitközség felhivja 
a szülök figyelmét arra, hogy gyermekeik 
éljenek' ezzel a joggal, mert abból semmiféle 
hátrányuk nem származhat. 

— Pozsonyban 15 napra itélt a bi- 
róság egy antiszemitát. B-atislaba. Egy 
Svoboda Lejos nevü antiszemita állt a minap 
a pozsonyi kerületi biróság elöt azzal vá- 
dolva, hogy sértő kijelentéseket tett a rado- 
sovcel országos vásáron Steiner Margif cukor- 
kaárus ellen. Svoboda szintén cukorkával ke 
reskedik és konkurensét a vásáron szidalmazni 
kezdte, majd azt kiáltotta felé, hogy büdös 
palesztinai csokoládét árul. Azt a véleménvét 
sem titkolta, hogy szerinte minden második 
zsidót fel kellerne akosztani. - A birósál 
rövid tanácskozás után 15 napi fogházra itélte 
Svobodát sértö kijelentései miatt. 

– Könyvpiac szenzációja. Aki a zsl- 
dőság lényegével, célkitüzéseivel, alapjaival 
tisztába akar lenni, az okvetlenül olvossa el 
Balkányi Kohn Jicchák most megjelen! rend 
kivül érdekes könyvét, amely „A judaismus 
lényege" cimmel most hagyta el a sajtól. 

– Constanta-ban, a Tel-Avive, leg 
Jobb hirnevnek örvendő és szigoruan orth 
kőser vendéglő, Str. Traian 14 szám alalt 
Melamed Ignác (Sibiu) iráryitása mellett, meg" 
nyilt. Elsőrangu ardeali konyha. Olcsó árak 
Szükség esetén megfelelő lakás, 

— Halálozás, Nagy csapás érte Josz0- 
vits Lipót a sigheti orth. hitközség elnökél 
nejének, hosszas szenvedés után történt ér 
hunytával. Néhány év őta elhatalmasodolt cu 
korboja ragadta el szeretettjei köréből a jöté: 
kony és általános közszeretetnek örvendő jám 

zsidóság mindenkori támogatóját vesztelle él 
Sirjánál Cdünwald Avigdor rabbi mon a 
szivbemarkoló gyászbeszédet. Férjén kivül s 
leskörü rokonság gyászolja. 

s 
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Budapesten visszatérési járvány tört ki! 

1 nénz, a Mtal iker és tans elkényeztetett élvezői DENZ, NaTalüm, a SIKel eS Tals elkenyeztetelt eldezől 

alázattal lénik át ismét apáik zsinagógájának küszöbét 
báró Hatvany Péter visszatérésének tragikus részletei - Hogvan tartotta meg vallását 40 éven át a Credit Lyonnais 

odesszai tiókjának kikeresztelkedett igazgatója, aki most visszatért a zsidósághoz 

Nébány hőnappal ezelőtt hosszabb cikket 
irtunk lapunkban arról a szomoru tényről, hogy 
Budapesten mennyire szaporodnk a kikeresz- 
felkedések. K magyar zsidóság évtizedek őta 
tartó asszimiláctiója volt a kiindulópont, ame- 
het erősen elősegitett az a tendencia, amelyet 
a ,hideg pogromok' kurzusa inaugurált, amely 
azi kivánja a diáktól, az állástvárók seregétől, 
a társadalmi érvényesülésért hevülő müvésztől, 
bankártól. hogy mindenek előtt, hagyják olt 
ssidóságukat. Igy legutóbb Heltai Jenő, a 
hatoanadik évét már tulhatladt hkires magyar 
iró vette fel a keresztséget, mert ki tudja 
milyen Coroinláncot, vagy méltóságos cimet 
igértek neki, - ha megszünik zsidónak lenni. 

Megszünik zsidónak lenni ? Hát lehet ezt ? 
Van-e rá mód, hogy az ember kilépjen saját 
bőréből ás egyik napról a másikra, vérössze- 
tételt, fajt, multat változtasson és évezredes 
átöröklést, amelyet valamelyik orosz, vagy 
spanyol zsidő őse átplántált belé, felcserélje 
egy más mentalitással ? Nem lehet! 

Kiáltó példák arra, hogy a ki- 
keresztelkedés csődöt mond 
és csak diszkreditálja azt aki 
elhagyja ősei hitét és a zsidő- 
ságot is! 

A legutőbbi Jomkippur napjával kapcso- 
latban, egész Budapest beszél azokról, akik 
mem tudnak elszakadni a zstdőságtól, dacára 
annak, hogy felvették régebben vagy nem is 
olyan régen, a kereszténységel. Igy az előkelő, 
nagyon előkelő, sőt legelőkelőbb bantár, – 
valószinüleg Weisz Fülöpről, a Pesti Magyar 
Kereskedslmi Bank vezéréről van sző – meg- 
lelent a Dohány uccai templombar, az En- 
gesztelés rapját megelőző nap délutánján, 
amikor még senki sem volt ott. És lassan kö- 
rüljárta a padsorokat, sokáig nézte a feldiszi- 
feti templomot és végül nagyobb összeget 
hogyot olt, hogy osszák szét a szegények 

zött. 

Hát nem megható ? Mi azt mondjuk, hogy 
nem ! Mert a hires bankvezér mégis renegát! 
. Vagy a hires magyar iró, aki! tiz eszten- 

dővel ezelőtt kitért, de azért tehér halotti ru- 
an áhitatosan egész nap ott imádtozott a 

emplomban. Vezekelt, megtörten, magábaros- 
ndtan és kijelentette, hogy visszatér hitéhez, 
sszatér fajához, amelyet amugy sem tudott 
nagyni. Heltai Jenő eltávozott - majd visz- 

szajön. Ahogy visszatéri a másik hires ma- 
gyar irő. 
ki És ahogy a pesti zsidő lapok irják: Máz- 
irkor sokan mentek be a Dohány uccai! nagy- 

templomba olyanok, akik elhagiták zsidősá- 
Maket, De amikor jön az elhunytakért követ- 
ező ima, akkor odasompolyognak helyeikre, 

gy elhunyt apjuk helyére . .. és imádkoznak. 
mé t nem meghatő ? Szerintünk nem, mert 
bpgyis csak furcsa, hogy az élet habzsolásá- 
mint ballaszí-.nak érzelt zsidóságot levetik, 
v0 megunt ruhát, de amikor „lelkük" hábo- 
romi kezd, akkor jönnek klegyezkedni a régi 

"megunt" zsidő égiekkel. 

Talán divat lett a visszatérés? Talán 
az elmult évek megérlelték ezeket a , té- 
pvelygő lelkek"-et és ráeszméltek arra, amit 
az igazi zsidóság ébezrede hirdet, hogy 
csalfa lidére az, ami a hitehagyásért, az 
árulásért kijár az élettől. Tul sok csalódást 
okozott a kikeresztelkedés, tul nagy ár volt 
ezért a lelki meghasonlás, a régi emlékek- 
kel való meddő küzdelem, talán belefáradtak 
a lelkek, ebbe az örökös bujkálásba, a fele- 
más életbe ?2 Modern marannusok ezek, aki- 
ket ellenállhatatlanal ragad moagával a 
lelkük máélyén szunnyadó együttérzés, a so- 
kot üldözőtt szerencsétlen zsidósággal. A 
pánz, a hatalom, a költészet, a siker és taps 
elkényeztetett élvezői, az élet napos olda- 
lának boldog vándorat, alázattal lépik át 
apáik zsiaagószáját, hogy megkeressék azt, 
amit - ugay látszik - az élet mégis meg- 
tagad tő ük. Lelki nyugalmukat keresik, ame- 
lyet nem tud pótolni sem cim, sem rang, 
sem a bagyon. Mert ha máskor nem, akkor 
a halál őrója előtt jön ez a vágy, amely azt 
sikoltja lelkébe, hogy jő volna az édesapa 
mellett pihenni, a zsidő temető örök csend- 
jében...a a 

Hogyan tért vissza, a tragi- 
kusan elhunyt Hatvany Péter 
báró a zsidósághoz ? 

... lő volna pihenni az édesapa mellett, 
a zsidő temető örök csendjében. Ezt érezhetle 
a ftatal, alig 354 éves Hatoany Péter báró is, 
akinek visszatéréséről mi is megemlékeztünk, 
nehány héttel ezelőtt. Most a visszatérésnek 
egész tragikus lefolyása tisztán áll előttünk, 
mert az arra legilletékesebb, a visszatérésnél 
jelen volt Dr. Hevesi Ferenc főrabbi mon- 
dotta el, az egész ,„modern lélekdráma' le- 
folyását. Ime a rabbi elbeszélése : 

— Ros Hasono - másodnapján pénteken 
reggel telefonozott Vada Jenő épesapámhoz 
Dr. Hevesi Simon vezető főrabbihoz, s közölte, 
hogy Hatvany Péter báró, aki sulyos betegen 
fekszik a Park szanatóriumban vissza óhajt 
térni a zsidó vallásra, és sürgös intézkedést 
kér, hogy megfelelő szertariási formák között 
visszafogadtassék ősei hitébe. ÉEdesapám azon- 
nal értesitett engem, mire én késedelem nél 
kül indultam a szanatóriumbe, természetesen 
az ünnep miatt gyalogosan. A szanatoriumban 
ott találtam a zsidóő ífluárvaház igazgatóját, 
továbbá katholikus részről, Hámory György 
dr. főorvost és Kuna Z-uzsanna ápolonőt, mint 
tanukat. A család részéről jelen volt a nagy- 
beteg felesége és anyósa, továbba báró Hat- 
vany Pált, valamint a család jóbarátja, Vida 
Pálné, végül Winternitz professzor kezelő- 
orvos. 

Érkezésemhez Fodor Aladár árvaházi igaz- 
gatő átnyujlotta nekem, a kora reggeli órák- 
ban, a beteg báró kifejezett kivánságára fel- 
vett köveikező szövegü jegyzőkönyvet: 

„Én alultrott dr. báró Hatoany Péter, 
józan ésszel, megfelelően átgondoloa oalul. 
trott tanuk előtt kijelentem, hogy netáni el. 

ehez 

halálozásom esetén, a budapesti zsidó te- 
metőben édesatyám, báró Hatvany Béla 
mellett kipvánok nyugodnat. Ennek folytán 
ugyancsak alulirott tanuk előtt kijelentem, 
hogy megválok a katholikus hittöl és visz- 
szatérek a zsidó hitre. Utolsó kisvánságom- 
ként kérem ugy azt a felekezetet, amelyet 
elhagyok, mint azt, amelyhez obisszatérek, 
hogy fenti kérelmemel teljesitsék Tanuk. 
Budapest, Park szanatorium, 

báró Hatvoany Péter sk. 

A jegyzőkönyv átolvasása után a beteg 
szobája felé indultam, hogy a végakaratnak 
érvényt szerezzek, hogy azt végrehajtsam. De 
az igazgató főorvos és bárő Hatvony Pál fél- 
reérthetetlenül - vissza akartak tartani és azt 
a kivánságukat fejezték ki, hogy a beteg su- 
lyos állapotára való tekintettel, ne menjek be 
hozzá. Hiszen a beteg szándékáról és végső 
akaratáról ugyis van jegyzőkönyv, felesleges 
tehát, a haldoklót ujabb izgalmaknak kitenni. 

A báró keresztény felesége 
közbelép 

Én azonban kifelentettem, hogy a szán- 
dék kinyilatkoztatásával még nincsen a dolog 
elintézve,. mert az a kötelességem, hogy a 
kinyt! fé szándékot hajtsam végre. De a 
főorvos es Hatvany Pál báró továbbra is el- 

közremüködésemet. És ekkor egy 

[ 
zi 

s múk 

„. . . Mert rendszeresen használom a 
kellemesen illatositott Senlasló (Szt. 

László) fertőtlenitő toalett-szappant"
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soha el nem feledhető jelenet játszódott le: 
A haldokló báró felesége, az előkelő Bsi 
keresztény családból szérmazó asszony 
könnyek között, hangos zokogással vetetle 
magát közbe a professzornál és könyörgőtt, 
hogy engedjenek be engem, nagybeleg fér- 
jéhez, hogy elvégezhessem papi teendőimet. 

Erre beengedtek a nagybeteg báróhoz. 
A beteg ágya mellett az ápolónő ült. Az ajtó 
nyilására az eszméleténél levő beteg felfigyelt 
és érthető hangon megkérdezte : 

– Ki az? 
— A rabbi ur van Iít - válaszolt az 

ápolónő. 
A beteg szemében felcsillanő boldog 

fény, s arcának hirtelen felsugárzása elárul 
ták, hogy fiatal életének talán leghőbb vágya 
teljesedett be e pilanatban. Eakor Igy szól 
tam hozzá: 

—– A tenuk áltel felvett és a báró ur él- 
tal sajátkezü eg alálrt jegyzőkönyv alapján én 
n, a zsidő vallásba befogadom. Ezután a 

sjövoreche ho".val megáldottam a beteget. A 
báró megilletődötten, könnyes szemekkel hall. 
gatta az ősi héber szavatlal. 

Egy óra mulva a beteg, a fájdalom leg- 
kisebb nyoma nélkül, örökre lehunyta sze- 
meit. Utolsó Hvánsága teljesedett. O" 
nyugszik édesapja, az egykori nagynevü köz- 
ségkerüleli elnök mellett. 

Ez a hiteles története a fiatalon elhunyt 
bérő vieszatérésének. 

A visszatérési hullám ujabb je- 
lentkezője. Aki 82 éves korában 
tért vissza a zsidósághoz. 

Ez is Pesten történt. És ez is a nagy- 
ünnepek ídején. Rendkivüli érdekességénmél 
fogva érdemes arra hogy megörökitsük ezt a 
visszatérést is. Erev Roshasonohkor történt. A 
pesti negy hitközség főtttkárának Eppler Sán- 
dornak ajtaján két öreg uc kopogtat. Mindegyik 
tul van már a nyolcadik ikszen. Gyalog men 
tek fel, liffet használni nem akortak, „ahoz 
fiatalok vagyunk még" — mondották. 

A két öreg ember be is ment a főtitkár 
hoz és ott Időztek egy fél órálg. Még mielő!! 
bementek elmondottak, hogy miért mennek 
oly sürgősen s főtitkérhoz. Az alacsonyabb 
öreg ur a következőképen mutatkozoltt bel 

– NRoth Lajos vagyok, bácskai születésü 
magyar, a ,Crédit Lyonnais", a legnagyobb 
froncia pénzintéze! nyugalmazott igazgatója. 
Negyven évvel ezelőtt hagytam el őselm val 
lását. Mert kényszeritettek rá. De mindég 
megtartottam s vallás parancsait. Reggelenkin! 
fefillinben imádkoztam, csak ugy mint élelem 
első feléber. 

Mi volt az oka annak, hogy egy 
ilven igaz jóérzésü úr elhagyja 
Ősei hitét? - kérdezte a tötitkár. 

Érdekes életregény bontakozott ki, az 
ezután követkeő elbeszélésből: 

Követelték, hogy megkereszfelkedjem. A 
,Crédit Lyonnais" odesszai fiókjának voltam 
igazgatója. Alattam csupa orosz fisztviselő 
dolgozott. Néhány évig lürték az orosz bató- 
ságok, hogy a város legelőkelőbb péozinté- 
zetét zsidő vezesse, hiszen végeredmenyben a 
bank francia érdekeltség volt. De jött a Drey- 
fus per, az akkori francia anfiszemítizmus és 
az oroszok ugy vélték, hogy nincs többé kü- 
lönbség, moszkvita és francia világnézet hö 
zölt. Azozban az évetben, valehogy igazuk is 
volt az oroszoknak, Ultimáfumot kaptam, hogy 
huszonnégy órán belül térjek kt, különben 
elveszitem állásom. 

Hogyan folvt le a kikeresztelke- 
dés? És mi következett utána? 

Az orosz német határra utszlam Orosz- 
orszá ban idegen állampolgár nem keresztel 
kedhetett meg. Königsbergben felvetlem az 
evengélikus bitet. Moransus lettem. Zsidó 
maradtam, de az arcom égelt a szégyentől, 
ha arra gondoltam, hogy nem vallhatom nylil- 
tan, őszintén magara zsidónak. Még buzgób 
ban imádkoztam, mint azelőtt. Péntek estén- 
kint és szombalon korán regdael, eljöllek ba 
rátaim. Elénk társadalmi életet élek és még- 
hoszá szokatllan időben, ez volt rólam a vé- 
lemény, holoti a „fitkok titka" az polt, hogy 
minjant csínátltam latásomon. Kiencen vol- 
tak, velem együtt tizen, akit ott imádkoz- 
tunk, mint egykor a spanyol Inkoiziciós dők- 

ben, a marannusok. Hogy mennyire zsidő 
maradtam - mondotta tovább könnyek között 
Roth Lajos - bizonyítja az is, hogy még most 
1s kivülről Ismerem a Bibliát és a zsoltárokat 
is kivülről tudom. 

... és Roth Lajos recltálni kezdte az év- 
ezredes zsoltárokat, törődött öreguras hong- 
ján. Zsoltárokat, omely régi zsidó dicsőségről, 
a messzi multban élő zsidő népről, a Teremtő 
iránti szeretetről szólanak. 

Néhény óra választoíta el a zsidőságot a 
nagy ünnepnaptól. A formalitlásokat nem tud 
ták a hitközség irodájában rögtön elintézni, de 
egy templomülési jegyet kapolt Roth Lajos, a 
Crédit Lyonnais" nyugalmazott odesszai Igaz- 
datőja, és ünnep este, felemelt fővel, kemény 
léptekkel ment az öreg mesümed' a tem- 

tebttana 

Alpár Gitta énekel . .. 
Mi is megirfuk, s valamennyi lap meg- 

irla : ami or Gömbös temetlése volt, Buda- 
pesten Jjárt Göring miniszter és vele együltt 
két német generélis, két ezredes és négy őr- 
nagy. Végighallgatták Alpár Cittát, amint a 
szinházban énekelt. .. 

A német katonák, akik gyülölettel eltel- 
ten hirdetik a zsidőellenességet, lelkesen tap- 
soltak Alpár Gitta ragyogó énekének ,.. 

Alpár Gittának, akinek atyja, az öntőház 
uccsi zsina őga karnagya, az öreg Klopfer 
bécsi, az őszi nagy ünnepeken szivesen né- 
zett fel a női karzat felé, ahol felesége együtt 
ült viághirü leányával. És Reginácska, a 
Klopfer Regina, aki most Alpár Gltta néven 
világraszóló karrieri fut be, a templomban 
együtt énekelt halkon apjával, amikor az 
Uneszanetoket el recltálták. 

Aktuális visszaemlékezések : 
Német tábornokok már régebben is tep- 

soltak lelkesen Gittának. 1932 decemberében 
is premierje volt. Csak akkor Berlinben. A 
bal egyes páholyában olt ült Kurt Schleicher 
Is, aki a német birodalom kancellárja volt 
okkor és 38 nappal később átadta helyét - 
Hitlernek. Akkor tovább jálszotta a Orosses 
Schausepielhausban, a „Bal im Savoy"t, pá- 
ratlan siker mellett. A német lapok naponta 
irtak ellene, mire ő lemondta az előadásokat, 
De nem engedték az árja szereplők — üzleti 
érdekből. És valóban, amikor nem énekelt 
Alpár, hanem egy másik, jónevü szinésznő, 
üres lett a nagy szinház nézőtere. Akkor még 
Schleicher kancellár, hatalmas virágkosarat 
küldött a müvésznőnek. 

Alpár Gitta nyilatkozik , . : 
— Most már nem jönne Vilmos exírőnörö- 

kős az öltözőmben, most már nem lovagolok 
ki reggelente a Tlergarten árnyas utain, a 
német előkelőségekkei. De azéri nagyon, de 
nagyon boldog vagyok. Most olt ültek a pre- 
mieren szüleim is és jó volt nézni öreg apá- 

Forgalomba 

ŐSZIi 
Kérje mindenütt! ! 

1 Cochran, a hires londoni rendező hivott ki, 

került az uj 

REHER-HGEMnoHEK 

—— 

plomba, hogy ott imádkozhasson, a zsidők g 
Istenéhez, akit elhagyott negyven esztendő 
ezelőtt az orosz német hotáron. Hol va 
königsbergi orosz-német határ? Hol van e a 
általán a „határ ?" 

Nem tudjuk és véges emberi ésszel fel sem fudjuk fogni. Hol van a határ", taló 
Hatvany Péter báró tudná már megmondap vagy talán az öreg igazgató, aki 82 éves ko 
rában telfe meg viszza az ufat, vissza oda 
ahonnan elindulunk és visszajufunk. 

„,Divat" lett a vlsszatérés. Ugy vélfü 
hogy szomoru divat, de érthető, mert zeídó. 
ságunk olyan őörök, amelye! egyetlen dibaté 
sen lehet elhagyni. Sem báróknak, sem bank 
vezéreknek, sem művészeknek, sem kisembe. 
reknek. Senkinek ! 

met a sziapadról, ahogy folyton őt nér 
tem a templomban is, amikor dirigálta a 
kőrust. 

lsmét kislánynek, Klopfer Reginácskának 
éreztem magam. Most Londoba megyek 

Január végén már oltt lesz a bemutafőja a 
sSzerelmes királynő".nek. Az angol főváros 
Lan a koronázás alatt is menni fog a revü. 
És már azt Is tudom, hogy az angol királyi 
palotában is fogok énekelni VIII Edusrd 
előtt. Már lord Chamberlain utján kézbesliel- 
ték Cochrannak a meghivót. Nagyon bol 
doggá tesz ez a meghivás. 

Azután Amerikába megyek. Bőldog va 
gyok, hogy Brodszky ilyen sibert ért el zené. 
jével. Jól imadkozott" ő is. Ha nem is az 
öntőház uccaiban, hanem a dohány uccaiban, 
de mégis —- jól imádkozott, 

Igy beszél Alpár Gitta a multról, a jövő. 
ről. a nagybatalmu urakról, uralkodókról, aki- 
ket szintén elbűvöl csodás hangjával... 

—— 

- Visszavonták a zsidő hitoktatás- 
nak az iskolákból való kizárásáról szóló 
rendeletet. Bucuresti. A zsidóő hitélet veze. 
tőinek közbenjárása a zsidő hitoktatásnak az 
állami iskolákból történt kitiltásoa miatt 
már eredményre Is vezetet!. Mint a 
Zsidő Központi Tanács táviratilag közölte, NMe- 
merower főrabbinak a közoktatásügyi minist- 
térlumnél történt megbeszélése után Angfie 
lescu közoktatásügyi miniszter rendeletet adolt 
ki, melyben visszavonta a zsidó hitoktatásrak 
az állami iskolákból valő kizárásra vonatkozó 
rendeletét. Eszerint az iskolák tanrendjeln ki 
vül eső időben, az iskolák épületében kel 
megtartani a zsidő hittanórákat is. A hittam 
tanulás tehát nem a délelőtti, hanem a délutánt 
őrákban lesz, az iskolák felügyelete mellelt. 

— Saját gyártmányu cipőt, garancló 
val legolcsóbban vehet SZIRMAY-nát, Orades. 
Sas palota. 

sÖR 
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Wasserstr om Sándor 
ag lendüle es eratal akol é altel kos eg kulturelőadása 

Az elmult szombaton, az oradesi ieraehi helyiségében, a nemzeti alapon álló zsldó ifjuságnak kulturszesszióját nyitotta meg 
Wasserstrom Sándor, a Mizrachi elnöke. 
Előadása során rámutatolt arra, hogy a zsidő- 
ság őskulturája szolgáltatja minden népnek 
efikai alapját. Mindazok az őkori népek, ame. 
lyek ezt a kulturát nem vették át, bármily 
hatalmasok Is lehettek és bármilyen nagy had. sereggel is rendelkeztek, végül mind elpusz- 
tultak. De el fognak pusztulni azok a jelen 
kori népek is, amelyek erkőlcsi lélüket ennek 
a kulturának köszönhetik, de azt ma megta- 
gadva, vezetőik által a barbarizmus utjaira 
vezettetnek. A zsidó történelem adataival so- 
rakoztatja fel, hogy a zsidóság fundamentáris 
alaptanából, a Szentirásból kiindulva, minden 
zsidó alkotás, a multnak és jövőnek lé. 
nyegét képezi s ha erről letér, akkor elve- 
szltt legbiztosabb alapját. Innen van az, hogy 
a Zohár és legujabb kor zsidő filozófusainak 
munkáin ugyanazok a hatások láthatók, mint 
a chasszidízmus gyakorlatba átvitt elméletén. 
Nem mindenkor érfette meg a zsidő tömeg 
korának nagy elméit és igy került sokszor egyházi átok alá sok olyan remekmü, amely 
később alapjatt képezte a zsidó filozófiának. 
Ugy akogy a Zohart a 15 ik században, ami- 
kor Mose ben Semtov de Leon először bo- 
csájlotta a tudósok elé, mint ahogy régidők- 
ben a Koheletet sem értették meg, ahogy a 
modern filozófusokat nem tudták kellőleg ér- 
tékelni, ugy ahogy a Rambam Morenevochim 
remekművét elégette a maga kora, ugyanigy 
Járt még a chasszidizmus is, amely ellen oly 
nagy harcot folytatott a vilnai gáon, korának 
rabbinagyságalval a maga idejében. Hosszu időn át ki vollak közösítve a chasszidizmus hivet is a zsidőság köréből. 

Végül a heti szidrából hozott citátumok- kal bizonyítja a zsidó kültura örökéletüségét, 
amellyel a zsidóság többet adott az emberi- 

többi fajok és nemzetek együltvéve. 

A zsidő ifjuság legfontosabb feladata, hogy ennek a zsidő kulturának mélységeibe minél erőteljesebben hatoljon, hogy ezzel fel- vértezze magát a jövő küzdelmeire. 
A nagy hatást keltett előadást a nagy- számu közönség lelkesen megtapsolta, majd az lfjuság nevében Just lóőzset és Mihály Madár mondtak köszönetet az illusztrus elő adónak. (x) 

———— 

A Dozsonyi főrabbi felhivása 
a németországi 

szegény zsidóknak rituális hussal 
vValó ellátására. 

Tudvalevőleg a németországi zsidóellenes lezsim első ténykedései közé tartozott, hogy a Iuális vágást betíltotta. Kétségtelen, hogy ez 3 szegényebb zsidó néposztályt trinti legjobban, mert nincsenek anyegi esz zel arra, hogy más élelmiszert szerezhes- e kellő mennyiségben. A német kormány hem engedte meg, hogy külföldről impor- assanak. Most végre keresztülvitték, hogy bmányokat küldhessenek, konzerv, vagy más borrában. Ezért felhivást bocsájtott ki Sehrei Mja ba pozsonyi főrabbi, amelyben felszó- nek a csehszlovákiai zsidőságot, hogy küldje-. et Ilyen előre elkészitett, rituális hust magá- elmadla e csomagokat, azoknak a családoknak ére, akiknek cimelt (sokezerre rug számuk) 30 dszerezték. Egy 2 kilogrammos csomag ára csehkorona, 5 kg. 120 kec. 10 kg. 200 ke. a 
ely e benfoglaltatik a portó és a csoma- olás is, 

——— 

ad Remélhető, hogy ilyen uton sok német amit család jut ehez a fontos tápszerhez, bor annál inkább megérdemelnek, mert ami- kely, s országbeli zsidőség volt szorongatolt magár ben, a német zsidóság sem vonta ki a támogatás alól. 

KÖZÉLET 
Változások a mi alovcei hitközség 

vezetésében. 
A mihalovcel hitközség elnöke lemondott és a vezetést Ehrenfeld H. bankigazgató el nökhelyettes vette át. Sommer Mthály javas- latára, az uj vezetőség legelső ténykedése volt, a főrabbi kérdést rendezni és pedig oly- képen, hogy három dájen állást kreálnak, akik két évig minden fizetés nélkül fungálnak. Két év elmultával, a három közül választják meg a főrabbit. A három jelölt: A megboldogult dajennek Grünbergernek veje, LIssauer Dávid és Blum Rafael. Ezzel az elintézéssel minden árnyalatnak eleget tettek és a hitközségbe a főrabbi kérdés megoldása hosszabb időre is- 

mét eltolódott. 

A cluji Chaszam Szófer-jesiva alap- köletétele lélekemelő ünnepség keretében és szépszámu közönség jfelenlétében folyt le. Képviseltették magukat az ort, és neolog hit- bözség, az ort. Könponti Iroda és az összes helyi közületek és intézmények. Weisz főkán- tor és a kórus éneke után Fisch Sándor, a jesiva-kuratőrium elnöke megnyitja az ünnep- séget. Ezután Glasner Akiba főrabbi érdekes és tanulságos visszapillantást velett a két év- vel ezelőtt minden anyagi eszköz és támasz nélkül megalapíitott jesiva történetére. Biró 
Andor az ortodox, Katz Izsó a kongresszus! hitközség, Rosner titkár az ort. Köztponti Iroda nevében, Rosenzwelg Emánuel a Szináj, Lan- desmann Lajos a chevra, Schwartz Ignác a Poale Cedek képviseletében beszéltek, dr. Hermann Dezső a Zsidő Párt üdvözletét hozta. Végül Guttmann Márton a régi barátok ne- vében üdvőzölték a főrabb!t és biztositották támogatásukról. 

A gherlai Wizo csoport intenziven fogott hozzá az ezévi munkához és első tevé- kenysége a babyruha akció segélyezése volt, melynek folyamán igen szép eredményeket értek el. Goldstein Adolfaé és Fenyvest Jó 

Tárgul-Muresen jól sikerült estélyt ren- dezett az Avoda klub, Wizo és Jung Wizo az Avoda klubban. A klub tágas termel ez alka- lommal szüknek bizonyultak, ugy, hogy az érdeklődők nagy része nem is tudoltt bejutni az előadó terembe. A program első számát, az alkalmi prolósot a négy és fél éves bájos Berner Zsuzsi adta elő, nagyokat is megszé-. gyenltö közvetlenséggel, tehetséggel, bájjal. 
Ugyszólván minden mondatát derü, taps s elragadtatás kisérte. Ezután „Eleven Ujság" keretlében Kertész Márta, Sichermann Rőzsi, Kelemen Pirosta, Rosenfeld Etiseva, Mos- kobits Luci, Stein Edla, Walter Tova és Czitrom Eszter kacagtalták meg a közönsé- get. Az öeszes szereplők a lehető legjobban 
a
 mz 

Ha nem — 
ugy kérje minden 
posztókereskedésben 

csakis a 

zsefné urhölgyek Iclod községben is müködtek ez akció érdekében igen szép eredménnyel. 

elégedést, tetszést váltott bi. Hajnali hat őráig fartott az estély. A rendezés munkáfjában a Wiio és jung Wizo vezetőségén kivül D-. Berner Mór, Gáll Istbán és Halmos László nyujtottak értékes támogatást. 
Mediason megalakult f. hő 19 én a Hechaluc Baa! Melacha szervezet Ratlael Ru dolf központi kiküldött közremüködésével. Az alakuló ülésen számosan vettek részt a helyi 

zsidő iparosság köréböl. A szervezőbizottság 
élére Lövi Imre és Redílnger Herman kerüli, kik nagy lelkesedéssel fogtak a munka elvég zéséhez. Ugyancsak Reffael Rudolf központi 
megbizott látogatott el Sibiuba is, hol októ ber 22.én folyt le az alakuló ülés. Frledmann 
Jenő a sibiul cionista mozgalom ismer! veze- tője üdvözölte az ülés résztvevőtt, majd Ezri Sámuel veszi át az elnöklést. Ralfael Rudol 
hosszabb programbeszédben Ismerteti a moz. galom céljait, mig Grünberger lózset a cio- 
nista helyicsoport nevében üdvözli az uj meg- 
mozdulást. A szervező-bizottság élére a bö- vetkező vezetőséget választották: elnök Érzi Samu, alelnökök Löwy Dávid, Klepner Zoltán, Weiss Salamon és Baruch Mordechaj. Titkár 
Friedmeann Jenő. 

Az oradeai Mizrachi Itjusági szerve- zetek közel 200 tag jelenlétében ivasárnap este tartották évi közgyülésüket. Az oradeai 
iljuság szinejava vett részt, hogy csatlakozását jelentse be azon nemes munkahoz, amelyet a szervezett kifejt. A gyülést Marmorstein ló- zsef nyitotta meg és tekintettel a régi veze tőség lemondására, a kiküldött jelölő bizottság nevében következő vezetőség megválasztását terjeszti elő: Elnök: Mihály Aladár. Kulturbi- 
zottsági elnök: Just Jőzsef. Titkár: Marmor- slein Jőzsef. Pénztárnok: Kupférstein Béla. 
Ellenőr; Goldmann Mose. Ezenkivül egy 18 tagu választmány. A közgyülés a vezetőséget 
egyhangu lelkesedéssel válasziotta meg. Mi. hály Aladár elnök, székfoglalojában vázolja az ifjuság jövőbeni programját igéri, hogy az ed- 
digi odaadással fog szervezetének dolgozni. 
Kéri a tagok támogatását és végül megköszöni 
a megtiszteltetést Just lJózsef kullur bizoftsági 
elnök. A jescbivákból kikerült és szétszóródott 
ifjak összefogását, valamint további nevelését 
tüzi ki céljául. - Az ifjuság részére, a val 
lásos nemzeti neveléshez terjeszt elő egy Igén 
gazdag programot. - Emelkedett hangulatban 
a Hatikva éléneklése után a gyülés véget éri. 

Tizenöt zsidót öltek meg Irakban? 
A palesztinai arab sajtó bagdadi Jelentés alap- 
ján azt a hirt közli, hogy a legutóbbi zsidő. 
ellenes zavargások során Irak különböző 
városalban tizenőt zsidót öltek meg. Ugyan 
ekkor Bagdadból jelentik, hogy az iraki kor- 
mány a két napos zsidó iltakozó sztrájk 
befejezése után kljelentette, hogy energikus 

Ismeri ün a TELLMANN szövetet? 

lépéseket fog tenni a zsidóellenes kilengések 
résztvevőinek megbüntetésére. 

z
 brasovi posztógyár által gyártott kiváló minőségü szövetkülönlegességeket ! 

Meg foggyőzödni, hogy gyártmányaitegyet- len posztógyár termékei sem mulják felül! gfonásánrákzráksá irátel asslelaa sáealsz nsaa mzcname
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Palesztina 
Beisan város arab lakosai, 24 órás tüntető 

sztrájkot deklaráltak az angol csapattesteknek ebben 
a tarlományban megtartot gyakorlatozásai ellen. 

Az Adifaa" arab lap közli. hogy 70 arab ve- 
zető, akik a sarafendi koncentrációs táborban 
vannak, a napokban szabadlábra kerülnek. A kor- 
mány elhatározta, hogy az arab komité vezetőjét, 
Hassan bey Sidky Dajanyt, aki jelenleg a sarafendi 
fogolytáborban van, az országból való örök kitiltásra 
itélik. – Hebron városára 1000 font kollektiv bünte- 
tést róttak ki és négy napig este 7 és reggel 4 óra 
között tilos a közlekedés. Ezen kivül közhiré tették, 
hogy olyan házakat, amelyekből lövéseket adnak le 
katonákra, azonnal lierombolják. - Jaffában a közleke- 
dés titlalma este 9 óra és reggeli 4 órára terjed. 
Jeruzsálemben is hasonló intézkedés történt. Mostantól 
este is lehet mozielőadásokat tartani. Valószinüleg 
Jeruzsálemben az éjszakai közlekedési tilalmat telfüg- 
gesztik. - Nemrégiben két angol érkezettaz országba, 
akik azon a cimen tartózkodnak Nablusban, hogy a 
keresztény és mohamedán arabok között a békés 
megegyezést elősegitsék. Sok pénz van náluk és a 
hatóságok nem hiszik el, hogy csupán ez volna cél- 
juk. - Öt nemzsidó kommunistát a jeruzsálemi óvá- 
rosban letartóztattak, amikor titkos ülést tartottak. 
Kiderült, hogy közülük hárman az orosz cseka tagjai 
és ujabb szenzációs letartóztatások várhatók. 

A Tulkeremben székelő haditörvényszék egy 
arab nőt, aki a felkelők egyik harcában, fegyveresen 
résztvett, öt esztendei fegyházra itélte. – A „Cha- 
dassot Achronot" cimű ujság megjelenését, amiért a 

zsidő ügynek. 
clkket irt, három napra felfüggesztették. - A héber 
Pen Klub, H, G Wells 70-ik szüjetésnapja alkalmából 

sztrájk megszüntetésével kapcsolatban tendenciózus 

gratuláló sürgönyt küldött a londoni Pen Klub veze- 
tőségének — Fél évvel ezelőtt költözött Dr. E/raim 
Caröebach leipzigi rabbi Palesztinába, ahol Ramat 
Ganban telepedett le. Rövid népány hónap alatt álta- 
lános szeretetet vivott ki magának. Roshasonohkor 
még gyönyörü héber beszébet tartott az uj ramatgani 
zsinagógában és még arról tárgyalt halála előtt, hogy 
milyen nagy ünnepségek között fogják a templom 
felszentelését végrehajtani De számítását keresztül- 
huzta a kérlelhetetlen halál. A templomban, imádkozás 
közben lett rosszul és még aznap éjjel meghalt. — 
A palesztinai kormány a burgonyatermelés érdekében 
nagy propagandát fejt ki. A burgonya fogyasztás, az 
angol szigetországhoz viszonyitva, az arab lakosság 
között körülbelül 10%-ot tett ki, de a zsidó beván- 
dorlás óta erősen emelkedett. 1936. ban eddig 16.000 
tonna burgonyát importáltak 100.000 font értékben. 
1934-ben összesen 4000 tonnát termeltek az ország- 
ban Ha rendes fogyasztás lesz az országban, akkor 
200 000 tonna burgonyára lesz szükség. A termelés 
kilátásai nagyon kedvezőek, egyegy dunam 3 tonnát 
is eredményezhet. A termelés fokozásával a kereske- 
delmi mérleg javulhat. - Londonban Palesztine House 
Ltd. cég alatt 10.000 font tőkével vállalat alakult 
azzal a céllal, hogy az Anglia felé irányuló palesztinai 
exportot elősegitse. Az alapitók között van Storrs aki 
kerületi kormányzó volt jeruzsálemben és Lord Mel- 
chett. - Meir Dizengotf emlékére a „Kupat Am' bank, 
Tel-Aviv keleti részében most épit egy uj városrészt, 
amelyet az elhunyt nagynevü polgármester emlékére 
„Kirjat Meir" névre nevezik el. 

A Waad Leumi konferenciára hivta egybe, az 
összes palesztinai kulturszakköröket, hogy egysé- 
gesitsék az országban folyó kulturmunkát. 400 dele- 
gátus vett részt a gyülésen, többek között az elnök- 
ségben Dr. Benztlő Mossinson, Salman Rubasob, 
Suprasky, Saragal és Rav Ostrovsky. Jehuda K aufman 
referált a jisuv kulturproblémáiról. Ámint kihangsu- 
lyozta, jellemző a zsidóság akaraterejére, hogy dacára 
a nyugtalanságoknak, amelyek öt hónapja fartanak 
(ez még akkor folyt ie amikor tartott a terror) a kul- 
turmunka zavartalanul folyik. 

Jaffából átmentek a teherhordók Tel-Avivba, 
hogy a most érkezett nagy német hajók szállitmányát 
a jaffai kikötőben rakodják ki és kijelentették, hogy 
ők egyáltalán nem felelőssek a sztrájkért. A zsidó 
cimzettek nem hajlandók ebbe beleegyezni. - A arab 
kikötő munkások felkeresték a legfőbb arab komitét 
Jeruzsálemben és arra kérték, hogy interveniáljon 
abba az ügybe, hogy az import és export Jaffában is 
bonyolódjék, mert most a teljes kikötői forgalom 
Haitában és Tel-Avivban koncentrálódik. - A jatfai 
kikötőben az első hajó, amely kikötött hat hónapi 
szünet ulán, egy norvég szállitó hajó volt. – A zsidó 
kereskedelmi kamara Tel-Avivban közhiré tette, hogy 
amig a jaffai kikötő viszonyaiban alapvető változások 
nem történnek, addig a zsidóság nem veszi igénybe. 

A haifai kikötő, az utóbbi idők nyugtalansága 
dacára, rendkivül erősen épül. A sztrájk ideje alatt 
is folyton fejlődött a kikötő környéke és körülbelől 
hatvan uj vállalkozás alakult a kikötő környékén, 
átlag 10.060 font invesztált tökével. A vállalkozók an- 
golok, zsldók és arabok. Az uj épitkezések folytán 
egészen más külsőt kap a kikőtő vörnyéke. 

A narancsexport zürzavara. Évek óta az a hely- 
zet uralkodik a narancstermelők, kereskedök és 
exportőrök között, hogy éles konkurrencia fejlődött ki. 
Főképen zsidók és arabok állanak egymássali szemben 
és erősen konkurrálnak egymással Már sok izben 
megpróbálták egy közös nevezőre hozni a narancs 
termelők és exportőrök érdekeit. Egyes hajózási ügy- 
nökségek sem egyeztek meg egymással, ugyannyira, 
hogy az angol plac egyszerre lesz teli jaffal naracs- 
csal, ami a különben jó árakat a londoni piacon erő- 
sen befolyásolhatja. Az exportszezon eredménye attól 
függ, hogy vajjon tudnak-e majd a naranccsal fog- 
lalkozók egymás között bizonyos megállapodásokat 
létesiteni. 

– Eljegyzés. Schwartz Peszi, (Schwartz 
József rabbi leánya) Oradea és Schwartz 
Adolf Carel, jegyesek. 

— A técsői vasuti szerencsétlenség 
zeidó áldozatai. A napilapok már hirt ad- 
adtak a i. hó 19 én Técsőn lefolyt vasuti 
szerencsétlenség részleteiről, amelynek három 
halálos és több mint 30 zsidő sebesült áldo- 
zata volt. Általában a vonat utasainak tul 
nyomó többsége zsidő volt és közülök került 
ki a legtöbb sebesült is. Különösen megrenditő 
iragédia érte a messzeföldön jötékonyságáról 
ismert és Oradeáról Técsőre származott dr. 
Lázár Ignácnét, ki gyermekeit volt megláto- 
gatni és hazatértében férje várta a perronon. 
A vonat menetrendszerüen futott be, de a 
vezető hibája folytán összeülközött egy olt 
állomásozó tehervonattal. A férj szemeláttéra 
huzták ki a már hallott nagyasszony! a romok 
alól. Dr. Lázár Ignátzné peldaadó jótékony 
ságáról legendák vannak torgalomba 
egész vidéken. A legnagyobb nagyrabecsülés 
övezte életében és osztallan részvét fogadta 
iragikus szerencsétlenségét. Égész 
Técső lakossága még mátg is ennek a fra- 
gédlának hatása alatt áll. Számosan keresik 
fel a gyászoló férjet kondolálásukkal, ki maga 
is lelkes és önzetlen támogatója minden igaz 

— Halálra itéltek egy arabot Jattá- 
ban. A jalfai esküdtbiróság halálra itett egy 
arabot, aki éprilis 20 án két zsidő! gyilkolt 
meg. Ez a második esef, hogy a zsidők meg- 
gyiikolásáért halálra ttélnek egy arabot. — Hi- 
vatalos jelentés közli, hogy csütörtökön feltü- 
gesztette a kormány az uccai és vasuti közle- 
kedésre vonatkozó kivételes intézkedésekel és 
az a rendelkezés, amely tilija az éjszakai uccai 
közlekedést engedély nélkül, ezentul csak reg- 
gel négy óráig érvényes. A közeli napokban 
az összes korlátozásokat feloldják. 

— Bojkott ! A palesztinai arab vezetők 
németországi nemzeti szocialisták és a len- 
gyelországi nemzeti demokraták példáját utá- 
nozva, bojkottőrséget állitanak a zsidő üzle- 
tek elé, hogy megakadályozzák az arab ve- 
vőket vásárlásaikban. Ugyanekkor terrorizálni 
akarják az srab kereskedőkel Is, hogy áruikat 
ne azzsidő importőröktől, hanem kizárólag arab 
országokból szerezzék be. 

– Eljegvzés. Farkas Perec, Medias a 
Brith Trumpeldor és NZO. elnöke és Lebooíts 
Mancika, Odorheiu jegyesek. (Minden külön 
értesltés holyett.) 

– Ujabb merényletek Palesztiná- 
ban. Mindazon zsidókat, akitet azzal a tá- 
madással kapcsolatosan tartóztattak le, amely 

arab ellen, szabadlábra helyezték. Tanuk je- 
lentkeztek, akik elmondolták. hogy látták, amint 
egy európai öltözetű fiatal arab a támadás 
idelén kerékpáron a merénylet szinhelyére 
ment, Az illető nevét is tudják. - Kedd éj- 
szaka 
Mordeháj Katz zsidő sofőrre, aki gépkocsiján 
loffától Tel Avivba hajtott. A zsidó sotőr köny- 
nyebb sérülést szenvedelt. - A Brit Trumpel- 
dor, a reviztonisták ifjusági szervezete, ismé. 
telten tiltakozott a főkormányzónál egyes tag 

és a Népszövetségnél a palesztinal hatóságok 
eljárása miatt. 

—- Meghalt Jacob Pleszner, a világ- 
hirü ssidő szobrász. Oktőber 20 án meg- 
halt Berlinben a 66 éves Jacob Pleszner, 
Németország egyik legnagyobb szobrászmüű. 
vésze. A hitlerizmus ótla Pleszner, aki ősi 
rabbicsalád sarja, csak zsidő körben élt. Kar. 
rierje 1902 ben indul!, amikor megnyerte az 
olaszországi Michael Beer nagydijat. Egyik 
csoporzatát Vilma holland királynő vette meg. 
Főmunkái közé siremlékek tartoztak, egyik 
legszebb müve pedig Mendelsohnn Mőzes 
mellszobra. Dombormüveiben sok zsidő té- 
mát dolgozott fel. 

iMagas érért veszek aranyat, ezüstöt és 
brilliánst bármilyen mennyiségben 

HERBST ékszeráruház 
Oradea, Bulv. Regele Ferdinand 3. 

az 

az elmult szombaton történt Tel.Avivban két 

Ismeretlen merénylők orvul rálőttek 

jainak letartőztatása ellen és bejelenteile, hogy 
panaszt fog emelni a mandatárius hatalaomnál 

Zsidóő humnor 

RABBI, AKI ELADJA EGY MIKVEÉRT 
TULVILÁGI JÁRANDÓSÁGAITTT 

R. Jákajv Joszef, a hires pollenojei rebbe 
meglátogatott egy kis városkát és elakan 
menni a mikvőba. A hivek zavarba jötiek é. 
mondották : Helységünk hegyen fekszik g, 
igen sok pénzbe kerülne, hogy elérjük az a 
vizállást, amely mellett egy a vallástörvények. 
nek megfelelő mikvo felépithető. Külünben is 
nálunk igen kevés zsidő lakik, nem is jómó 
duak és igy a pénzt nem tudnók összehozm, 

— ÉEs milyen összegre volna szükségetek 
a mikvo felálliítására ? 

— Négyszáz tubel — Ielelték. 
Erre a nagy mester odafordult az ő1 kö 

rülálló emberekhez és azi mondolta : 
—– Nincs-e köztetek valaki, aki az é 

tulvilági osztályrészeme! megvenné ? Eladom 
négyszáz rubelért. 

Odelépett egy gazdag ember és am 
mondotta : 

— Mester, én hőn óhajtom fulvilági ré 
szedet az enyémnek mondani . .. 

Letelle az összeget, a rabbi alálrta az 
erre vonatkozó irást, átadta, megkapta a Dérai 
és odaadta a hitkőzségi előljárónak. 

— I van, szólt, a szükséges összeg, és 
most siessetek, épitsélek meg a mikvőt. 

MIÉRT CSAVARJUK A 
TEFILINT A BALKARUNKRA. 

A bires krakkól főrabbit, Reb Simon Szaj 
fert egyszer kihallgatásra rendelte magához 
Ferenc Jőzsef. A beszélgetés során a zsidó 
kérdés is szóba került, amit az uralkodó val 
lási szempontból biráli el. Többek közült azt 
is megkérdi a császár, miért csavarják a zel- 
dók a balkarjukra az imaszijat ? 

— VWeil sle keine Rechte haben, vág 
vissza a rabbi . . . („Rechts" a némeltben ket 
tős értelemmel bir; jogok és jobb). 

A ,SAJLE". 

A nagyidai rebbinál egyszer egy öreg 
asszony jelent meg és ,„sájlet" intézeli a rab- 
bihoz. 
— Ez az ügyetlenségből származó , sájle", 

szólt az asszony, voltaképen szomszédnémnál 
történt, ki restelkedett eljönni, engeme! hül 
dött el. 

A nagynevü cádik, ki nyomban átlátta ez 
asszony szavainak valótlanságát, hirtelen a kő- 
vetkezőket mondotta mosolyogva : 

— De naiv a szomszédnéja ! Hisz ő maga 
is eljöhetett volna, mondván, hogy a szom- 
szédném nevében jövök ... 

AZ ANYA MINDIG UTOLJÁRA MARAD. 

Ferenc lJózsef egyszer egyik galiciai vá- 
roskába érkezett. Fogadására a hivatalos ura- 
kon kivül megjelentek a vallás felekezetek kül 
döltségei is. Először a katholikus, aztán a re- 
formátus és utolsónak a zsidő küldöltség ju 
tolt a császár elé. 

Utána a hitközség rabbiját megkérdezte 
egy ur: 

— Nem érezték a zsidők sértve magukal, 
hogy ök utoljára kerültek a császár elé? 

- Oh - mondta a rabbi - a mi val 
lásunk a föbbi vallás anyja és az anya fudva 
levőleg mindig a gyerekei után megy. 

LEGYEN SOK GONDOD . .. 

A szentélelü hitsorsosunk fia elhatározfa, 
hogy elhagyja a szülői házat és kimegy a 
nagyvilágba szerenesét próbálni. Megkérte az 
aplát hogy adja rá áldását. 

Az öreg zsidő, Ma fejére tette a kezét és 
igy szólt: 

— Legyen neked sok gondod. 

A fiu csodálkozva nézett rá. 
— Ugy értem fiam - mondta az öres 

— hogy légy egészséges, mert az egész é 
ges embernek sok gondja van, viszont a ó- 
teg embernek csak egy gondja van, hogy 9) 
gyuljon meg. 
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